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és valamennyi hirdetési iroda.

Budapest, máj. 26.
A berlini ki rálglát ogatás fényes napjai lezajlottak. 

Umberto olasz király ma hagyta el a német biro­
dalom fővárosát, miután elutazásának előzetes hírei 
óriási vihart támasztottak Francziaországhan, a hon- 
ran folyvást gyanakvó szemmel nézték e legújabb 
fejedelmi találkozást. Az a hir. hogy a német csá­
szár hadügyminiszterével együtt Straszburgig kiséri 
1 fdyi vendégét, végkép kihozta sodrából még a 
i../iónben mérsékeltnek ismert politikai töredéket is 
i .misban. és talán e miatt érkezett utóbb az a hir. 
hogy az olasz király nem Straszburgnak utazik 
haza s nem is délután indul el Berlinből a császár 
1. .ereiében, liánéin este 10 óra után és pedig 
i :, nkfart felé.

Annak a szoros szövetségnek, melyet Umberto 
kdáiv viszontlátogatása most megpecsételt, egyik 
i pregnásabb kifejezése lett az a parlamenti In- 
i. melyet a birodulomgi/iih> Cris/á tiszteidére 
tegnap rendezett. Több száz képviselő, tudós, olasz 
és német hírlapíró vett részt e lakomában, melyen 
: :• üldi mások sorát Levetzor birodalomgvülési elnök 
nyitotta meg, ki utalva Berlin pompás feldíszítésére 
és a királyi vendég szives fogadására, a következő­
ket mondá :

• A császár itt a világbéke fenntartásúra szerződött 
lé. szövetségest, az olasz szomszédország hatalmas 
v 'kódúját üdvözli, mely országhoz való viszo- 
i .. k egyre bensőbbekké válnak s melyhez jó és 
ru -a napokban egyiránt ragaszkodni akarunk. Azért 
a szives és általános hódolásért, melyben császá- 
r nkát Olaszországban részesítették, ezennel kifejez­
zek köszönetünket. Vilmos császár: Németország. 
Umberto király: Olaszország — éljen soká a kel 
uralkodó!»

Bénda képviselő rövid beszédben köszöntötte fel 
I . pit, mint azt az államférfit, kinek a legnagyobb 
érdeme van Olaszország szabadsága és az ohtszné. 
n.t szövetség körül, mely a né nnt-oszt rák ■magyar 
s: "■ vétséggel szoros kapcsolatban áll fenn. Vajba so- 
Lmaradjon ü még meg hazája, a világbéke és 
a czivilizáczió javára ! Most, zajos «evviva»-kiáltá- 
sok közt, Crispt állott fúl, hogy a következőt 
a1 mdia:

K öszönetét mondok önöknek a szives tüntetésért, 
mt Ívben az imént részesítettek, melyet azonban 
nem magam, hanem a felséges uralkodóm iránt 
tunusitottnak tekintek. Az a lelkesült és szives fo­
gadás, melyben Berlin városa és Németország la­
ir. ...a királyomat részesítette, oly önkéntes, oly 
niv:kapó volt, hogy nemcsak az ittlevók figyelmét 
ragadta meg, hanem hangos visszhangra talált min­
ek n népnél. (Nagy tetszés ) A kél dinasztia és a két 
110« int eyyesiilt (zajos hrávó-kiáltások) s jobban, 
mint a politikai szövetség, egyesitik őket az ér­
dekek, a szives barátság, a közös czélok és mindaz, 
a mi természetesen egyesíti a népeket s a mihez 
semmi további mesterséges intézkedés nem szüksé­
ges. (Élénk tetszés.) Én egész életemben a szabad- 
sáy diadaláért dolgoztam s dolgozom érte még most 
i; (Bravó! brávó!) Ül üküs ábrándom — és re­
ményiem, hogy ábrándom egykor meg is fog való­
sulni — a népek fiiyyetlenséye és testcéresiilése. 
ÍU ,ongú tetszés.) Ellenségeim elrágalmaztak, meg­
hamisították szándékaimat, midőn azt állítják, hogy 
én a háborút akarom. En a békét akarom. (Viha­
ros tetszés.) Vannak szükséges, szent hát boruk ; mi 
azokat meg ríttuk, önök és mi (zajos tetszés), a nem­
zeti iúggetlenség győzelméért (tetszés), de minden 
más háborít bűn, s a ki elköveti, crimen lesue hit- 
rnunitatis-1 követ el. (Hosszas tetszés.) Munkálkodá­
sunknak, államféríiaink feladatának abban kellene 
ái'uia, hogy a népek boldogulását, jóllétét elörnoz- 
diísuk, hogy az emberiség nyomora gyógyittassék 
és a népek boldog és erős államokat alkossanak. 
(Nagy tetszés.) Ne is legyen feladatunk más. Eine- 
Kui poharamat az önök felséges császárjára, az ö 
Lirodalomgyülésére, a hatalmas Németország képvi­
seletére. (Nagy tetszés.) Éljen az önök császárja, 
az ...nők birodalomgyülése. (Ujjongó, hosszas tet­
szés.)

Críspi után Miguel szólt s emelkedett hangú be­
szédben mondá:

A bárom nagy állam békeszövetsége mély belá­
tása államférfiak müve, s biztosítja ama fenn- 
kült uralkodók bölcsesége, ereje és kitartása, kiket 
a Középtengertől a Keleti tengerig, a Kárpátoktól az 
Északi tengerig terjedő messze földek uralnak. Ez a 
szövetség a mi szemünkben több, mint [az állam- 
Um Hiányzóknak múlandó, habár jelentékeny és üd­
vös vzélra való egyesülése, a mely után holnap 
másik konstelláczió következhetnék. A német 
iiép a hármas szövetségben tartós egyesülést lát egye­
dül a ciláybéke meyócásáru, egy európai háború 
borzalmainak meggátlásúra, a nemzetek békés ha­
ladása és kultúrája javainak megőrzésére. Ez a 
szövetség senkit sem fenyeget, mindenkinek szolgál, 
Ívgyen bár jóbarát vagy ellenfél, biztosítéka az 
összes államok és népek külső és belső önállásá­
nak és szabad fejlődésének. A hármas szövetség 
túl fogja élni az államférfiakat, a kik a kellő tor­
inál megtalálták számára. De nemcsak a nagy ér­
dekek és emberies czélok állandó közössége, nem­
csak a szellemek érett megfontolása teszi ezt a 
szövetséget hazánkban népszerűvé. Nálunk hatal- 
mn^nn szól mellette a nép keble és érzelme is. 
Bennünket az osztrák-magyar császári állammal régi 
emlékek, közös történet, örömnek és bánatnak szá­
zados hasonlatossága, s az ő népei egy részével 
Való törzsrokonság kapcsolnak egybe. Olaszország­
hoz, mely az idők folyamán kétszer volt forrAsa és 
központja a világ-kulturának, mely az Alpeseken ke­
resztül is átküldte a német földre a tudományok és 
művészetek, a szabad gondolkozás és törekvés ujrakelő 
napjának melegítő fénysugarait, a hála és szeretet 
köt bennünket a német szellemnek mai napig 
t ’■> fejlesztéséért. A nemzeti szakadozottságnak és 
gyengeségnek hasonló szenvedéseinek és bajainak 
emléke s az egységért, szabadságért, önállóságért és 
becsületért való hasonló küzdésnek, a hasonlóan 
dicső eredménynek emlékezete köt bennünket. Bár­
mily különbözők legyenek is a politikai és vallási 
nézetek, élthez a szövetséghez való állásában a né­
met nemzet egységes. A birodalomgyülésnek ez 
irányban való egyhangú nyilatkozása, az örven­
dező mozgalom, melyet császárunk felséges szövet­
ségesének látogatása, a német földön mindenütt kel­
lett, világos tanúbizonyságai ennek. A legnagyobb •

bizalommal tekintünk szöretséyeseinlre és ugyanazt 
■várjuk tőlük is. Reméljük az istentől, hogy az erős 
és hatalmas szövetség meg lesz kiméivé az utolsó 
próbától. De ha nem, bizonyosak vagyunk Lenne, 
hiten meg fog tartatni és győzelmesen fog kiál- 
Inni minden vihart. Es úgy lesz ez minden 
időkre rédhástgátja Európa békéjénél: és az em­
beriség zavartalan művelődési haladásának. F. 
fennkölt rzélra szövetkezett és egyesült a három nép és 
állam. Erős a kötelek, erős az oltalma, igazságos 
az ügye. Éljen és virágozzék Olaszország! Éljen, 
soká tartson és győzzön a békét óhajtó népek szö­
vetsége ! (Zajos tetszés és <.evviva»-kiáltások.)

A monsi szocziálista-pör, melynek folyama oly 
megdöbbentő és megszégyenítő világosságot, veteti a 
Beernaert-kormányra, a tegnapi napon véget élt, 
még pedig a vádlottal: föl mentésével, kivé vén azt a 
három «beugrasztú kém»-et, kik a kormány meg­
bízásából csalták tőrbe ugyanazokat az embereket, 
a kiket a kormány azután vád alá helyeztetett. 
Ilyen kudarezot a saját országában és a párt felei 
részéről, még nem vallott kormány, s ez ítéletnek 
múlhatatlan következménye az lesz. mint egy bríisz- 
szeli távirat jelenti, hogy a Beernaei l-kabinet be­
adja lemondását. Az ítéletről a következőt jelentik: 
A jury elé 825 kérdés volt terjesztve, s az esküd­
tek hét órai tanácskozás után 318 kérdésre fői­
men tőleg és csak 7 kérdésre nyilatkoztak elítélően
— de ekkor is csak 7 szavazattal 5 ellenében. A 
bíróság elfogadta ezt a többségi ítéletét, de csakis 
3 vádlottra, André, Laloi és Houblet nevű «beug­
rasztú kémekre», mint a kik törvényellenes csele­
kedetekre bujtugattak, melyek azonban nem haj­
tattak végre. E Látogatásért a törvényszék 3 havi 
fegyházra ítélte őket, 19 más vádlottat pedig rög­
tön szabadon bocsátott. A por lefolyásáról még a 
következőt jelenthetjük:

A perbeszédek sorát Janssen főállamügyész vád­
beszéde nyitotta meg. A vád a tárgyalás során, 
mint többször említettük, nagyon összezsugorodott, 
s a közvádló kénytelen volt a hűtlenség vádját 
visszavonni. Hat vádlottat az államügyész dinainit- 
merénylet tervezésével vádolt, az összes vádlottakat 
pedig «esetleg» sikertelen lázitás miatt kérte elitélni.
— A vád után a védelem került sorra, és Janson 
Pál öt óra hosszat tartó beszédben világította meg 
a pör tárgyát. Felolvasta a beugrasztúknak a ható­
sághoz küldött legújabb jelentéseit, s ezek alapján 
konstatálta, hogy Pourbui.x rászedte az ügyészséget. 
Janson beszédében a többek közt ezeket mondta : 
«Ez a pör ismét megmutatta, hogy mennyire 
szükséges az igazság kiderítésére a bírói vizsgála­
tokat nyilvánosokká tenni. A vád egész épülete, 
melyet sötétben és titkolózva sok fáradsággal és 
buzgalommal emeltek, ezen a nyilvános tárgyaláson 
összedőlt. A ki megvizsgálja a vádat, az láthatja 
hogy tisztán régi ujságezikkekre támaszkodik. Szó­
beli vizsgálatról ebben a pürben szó sem lehet. 
Az esküdtek most kérdezhetik, hogy mire való volt 
a hosszú vizsgálat, a sok házkutatás, az egész 
légió tanú, mikor az ügyészség minden erőssége 
egy okmányban van, melyet már jóval az elfogatá­
siak előtt készítettek. Téved, a ki azt hiszi, hogy a 
védelem feladata a védőbeszédnél kezdődik; a vé­
dőnek voltaképen az a feladata, hogy mindama té­
nyeket, melyeket a vizsgálat kiderített, az esküdtek 
szellemében vizsgálja, mérlegelje. A ki az eredeti 
vádat látja, a ki szem ügyre veszi agyafúrt és fur­
fangos voltál, az megérti és osztja a védelem nagy 
megbotránkozását, melyet a tárgyalás kezdetétől 
fogva érez.» Janson után még Picard mondott jogi 
érvekben gazdag beszédet, mire a többi tizenhét 
védő kijelentette, hogy e két fényes védbeszéd után 
eláll a szótól.

Budapest, máj. 26.
Az óvsz. függetlenségi és48-cis pártnak értekez­

lete a honvéctelin i tárcza költségvetését tárgyalva, arra a 
megállapodásra jutott, hogy azt ez alkalommal nem 
fogadja el, mert e költségvetés a még el nem logadott 
s több tekintetben sérelmesnek talált honvédségi tör­
vényjavaslatra van fektetve. A felszólalással Ihaly 
Kálmánt bízták meg.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék ma Kirá­
lyi Pál elnöklete alatt tartott értekezletében a hon­
védelmi tárcza költségvetését tárgyalta, melyre nézve 
Nagy István telle meg a szokásos előterjesztést; 
utána Horváth Lajos és Beöthy Ákos szólaltait fel. A 
párt beható tanácskozás után abban állapodott meg, 
hogy a honvédségi intézmény iránt táplált és általa 
minden alkalommal tanúsítóit élénk érdeklődése mel­
lett, ezen költségvetést, a parlamentarizmus legkez­
detlegesebb alapelveire való tekintettel, ezúttal azért 
nem fogadhatja el, mert ezen költségvetés leg­
alább részben nem törvényre, hanem csak egy, a ház 
által még el sem fogadott törvényjavaslat tervezett 
intézkedéseire van alapítva ; már pedig az illető mi­
niszter tárczája költségvetésének csak ama téte­
leire kérheti bizonyos összeg megszavazását, mely té­
telek törvényben gyökerező intézményekre vonatkoz­
nak. A párt e részben elfoglalt álláspontját Beöthy 
Ákos és Nagy István fogják a házban előadni. Az 
appropriáczió tárgyalásakor kifejtendő magatartásra 
vonatkozólag a párt, Grünwald Béla és Beöthy 
Ákos felszólalása után, későbben tartandó értekezletén 
fog érdemileg határozni. Ezzel az értekezlet vé­
get ért.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése május 26-án.

I.
A ma folytatott népnevelési vitában Csáky és 

TT ekerle miniszterek Polónyi Géza tegnap benyúj­
tott határozati javaslatának mellőzését kérték. Nagy 
István, Illyés Bálint, Csatár Zsigmond, Szathináry 
György felszólalása s Polónyi Géza beszéde után a 
többség mellőzte a határozati javaslatot. A zene­
akadémia tételénél Polónyi Géza az ott űzött ger- 
manizáczióra hívta fel a figyelmet. Csáky miniszter 
válasza után a vita folytatását holnapra hagyták.

II.
Elnök: Pécliv Tamás; jegyzők: Beöthy Algernon, 

Dárdai Sándor, Nagy István.
Vállyl Árpád a végleges igazolt képviselők sorába 

vezettetik be.
Az elnök bemutatja Csanád vármegye közönségének 

feliratát, melyben a vármegyék javadalmazásának fel­
emelése iránt kérelmez; Hódmezővásárhely város kö­
zönségének felterjesztését, melyben az állami italmé­
rési jövedék behozatala folytán adandó kártalanításról

szóló 1888. • évi 3(1. t. ez. végrehajtása tárgyában ki­
adott pénzügyminiszteri utasítás 18. ij. b) és 27. $ c) 
pontjának hatályon kívül helyeztetését kéri; Szigetvár 
város és a szigetvári járás tanítóinak és a zólyomme- 
gvei általános tanitó-egylelnek kérvényét, melyben az 
1875. évi XXXII. I. ez.-el az 1885. évi XI. t. ez. szel­
lemében megváltoztatni kérik ; az eperjesi kir. törvény­
széknél és a területén levő járásbíróságoknál alkalma­
zásban levő liszli segédszemélyzetnek kérvényét, mely­
ben fizetés lakbéiíelemelés, a tized, illetve ötödéves 
pótlék megatlitlása s a szolgálati pragmatika megalko­
tása iráni kérvényez. Kiadatnak a ház két vényi bizott­
ságának.

Napirend elöli gr. Károlyi Gábor kíván személyes 
meglámadlalás ezimén nyilatkozni. (Halljuk!)

Károlyi Gábor gr.: A «Nemzet» tegnapi esti lap­
jában olvastam, hogy Asbólli 1. képviselőtársam engem 
egy oly szójárásnak ismeretével vádol, a mely képte­
lenség, azt mondván, hogy nekem, ki sokáig éltem 
Francziaországhan, tudnom kell azt a szép mondást : 
«politesse aristoeralique.» Ezl csak A butit képviselő 
ur mondhatta, a ki oly szépen kifejezte, hogy ü nem 
demokrata, noha népképviselői helyei foglal el, az ö 
nagy arislokratikus lutiionjávul: de én kénytelen va­
gyok kijelenteni, hogy Francziaoi.szagban való lö évi 
tartózkodásom alatt, ezt a kifejezést soha sem hallot­
tam, de igenis hallottam ezt ; «politesse francaise».

Következik a napirend; a vallás oa közoktatásügyi 
minisztérium 1889. évi költségvetésének folytatólagos 
tárgyalása, különösen pedig a népnevelési szükséglet 
ezimén előirányzott 1.537,000 frl tárgyalása.

Nagy István: A miniszter kél okmányt mulatóit 
fel előttem. Egy a Lit hite-féle intézet által kiboesájtott 
magyar nyelven szerkesztett értesítőt, továbbá dr. Né­
meth Antal gyűli tankerületi főigazgató untak egy a 
l.áhner-féle ügyben egyenesen a t. miniszter úrhoz in­
tézeti sürgönyét. Meggyőződtem 1—:! alsó gimnáziális 
osztály tananyagának áttekintése által arról is, hogy 
ezen osztályokban a tanítás a magyar törvény rende­
letének megfelelően történik. A kéidés must csak az: 
Egyesegyedül és kizárólag, csak oly ti osztályú közép­
iskola áll-e fen a l.iihne-léle intézetben, mely minden­
ben megfelel a magyar középiskolai törvény szabvá­
nyainak, avagy vatt-e — a minthogy az általam fel­
mutatott értesítő értelmében kell is lenni — van-c 
mondom ezen intézőiben a türvényszabla kellékekkel 
bíró középiskolán kívül egy másik, 4 elemi, li reál és 
ti gimnáziális osztályból álló, második oly középiskola 
is, melyben az osztrák állami iskolák tantervé szerint 
történik az oktatás? (Úgy van balfelöl,) Ezen legfonto­
sabb kérdésről a főigazgató sürgönye semmiféle tájé­
koztatást sem nyújt. Polonyi határozati javaslatát elfo­
gadom. (Élénk helyeslés balfelöl.)

Caáky Albert gr. miniszter: A határozati javaslat mely- 
lyel Polonyi a közoktatásügyi minisztert utasittatni ki­
váltja arra, hogy a néptanítók fizetése minimumának 
biztosítása érdekében, valamint a néptanítói nyugdíj­
törvény revíziója ügyében eljárjon, gondolom teljesen 
felesleges, mert hiszen, hogy ezt lenni akarom, előbb a 
pénzügyi bizottságban, azután a közoktatásügyi bizott­
ságban hangsúlyoztam, végre itt a házban kifejtett 
progratnmbeszédemben is határozottan kiemeltein. 
(Ügy van! jobbfelöl.) Tehát ennek utasitásképen ki­
mondása szerintem csak akkor volna szükséges, ha 
a t. ház semmi bizalommal nem viselteinél; irántam. 
(Úgy van! jobbfelöl.)

A mi pedig Polónyi képviselő urnák úgynevezett el- 
leninditványát illeti, a melyben azt kívánja kimondatni, 
hogy az országos tanítói nyugdíj-intézet javára eddig 
nyújtott 150,000 frt évi segély továbbra is fentarlas- 
sék, van szerencsém a t. képviselő ural arra iigvel- 
meztetni, hogy ezen 150 ezer Irinyi állami hozzájáru­
lás törvénynyel van biztosítva. Ha tehát én vagy a t. 
ház ezen változtatni kívánnánk, úgy a törvény meg­
változtatásának is napirendre kell kerülni és csak az­
után lehetne az ellen elleninditványnyal élni. (Igaz ! 
Úgy van 1 jobbfelül.)

Mellékesen megjegyezhetem ez alkalommal, hogy én 
annak a bizottságnak, mely a tanítói nyugdíjalapot ke­
zeli és a mely megbízást kapott tőlem, "hogy a revi- 
sióra nézve előterjesztést tegyen, feladatául "azt tűztem 
ki, hogy először a tanítói nyugdíj az utolsó évben él­
vezett fizetés, valamint a szolgálat tartamához képest 
azon elvek szerint emelendő, melyek az állami taní­
tóknál tényleg alkalmazásban vannak; másodszor oda- 
utasitottam a bizottságot, hogy ha a tanítói nyugdíj­
alap jelenlegi állapota ez alap bevételeinek apaszlását 
megengedi, első sorban a tanítók hozzájárulásai, má­
sod sorban az iskolafentartóknak járulékai apasztandó!; 
és csak utolsó sorban lehet szó az állami hozzájárulás 
150,000 Irinyi összegének apasztásáról. Ez azt hiszem 
az egyedüli helyes eljárás. (Helyeslés jobbfelül.)

Polónyi Géza: Az elleninditvánvt kizárólag azért 
nyújtottam be, mert a hírlapok által közölt és a t. 
miniszter ur által nem dementált tények szerint a mi­
niszter ur a közoktatásügyi bizottságban felmerüli azon 
javaslathoz, hogy ezen 150,000 frt jövőre a nyugdíj­
alaptól elvonassék, a maga részéről készségesen hoz­
zájárul. A miniszter mostani nyilatkozata ulán az el- 
leninditványt visszavonom. (Helyeslés.)

Wekerle Sándor pénzügymini-zter: Elvi jelentő­
ségű határozata bélyeg és illetékszabályainknak az, 
hogy a nyugdijakért beadott kérvények, ’ valamint a 
nyugdijakról kiállított nyugták bélyegkütelesek s e 
részben csak a szegény intézetek és" az ápolási inté­
zetekre nézve van kivétel; de általában ott, a hol 
meghatározott nyugdijak vannak biztosítva, a bélyeg 
mindig küveteltetik, és pedig követelletik akkor is, 
midőn sokkal csekélyebb az a nyugdíj-járulék, vagy 
az az ellátási összeg, mint a mennyit a tanítói nyug­
díjalap helyez ma kilátásba a tanítóknak. Elvi szem­
pontból mellőzni kéri a határozati javaslat e részét.

Szathmáry György: Kiss Albert minapi beszédére 
megjegyzi, hogy az alföld köröskörül van bástyázva 
középiskolákkal. E tekintetben tehát aggodalomra nin­
csen ok. A magasabb mivelődési intézetekben a ma­
gyar faj 70—90°/o-kal van képviselve; alaptalan tehát 
azon aggodalom, hogy a magyar tanulók létszáma a 
középiskolákban fogy, mert abszolút számban nem 
fogy. Abban sem ért vele egyet, hogy a polgári isko­
lák nem tudnak gyökeret verni a magyar talajban. 
Épen az alföld társadalmának túlnyomó része és jel­
lege sokkal inkább indokolja a polgári iskolák szapo­
rítását, mint a csonka középiskolák fenntartását. Az 
alföld nagy részének nagy községeiben megvallhatjuk 
őszintén — mert úgy van, ha nem is örvendetes — 
hiányzik a kultúrái szükségletek érzéke. (Egy hang 
szélső balfelöl: Haladnak már!) Vannak 15—20 ezer 
lakossal bitó nagy községek, pl. Orosháza, Ó-Becse,

hogy állítsanak polgári iskolákat, középiskolákban már 
bővelkedünk, azokra nincs szükség. (Helyeslés jobbfe­
lül.) Polónyi határozati javaslatának legjelentékenyebb ré­
szét mi a közoktatási bizottságban tárgyaltuk és a t. 
miniszter ur is hozzájárult; nem is volt szükséges in­
nen vagy onnan jövő inicziaczióra. A tételt megsza­
vazza.

Illyés Bálint a magyarosodás kérdéséről szól. Eddig 
szépen haladt a magyarosodás ügye, de ma már e te­
kintetben, főleg a főváros környékén van, ezért tapasz­
talhatnak elhanyagolt tútajku községekben is. (Úgy 
van I a szélsöbaloldalon) A kormánynak tehát kétszeres 
kötelessége e térre kiterjeszteni figyelmét, mert ez a 
nép egy része magyarból tótosodott el. Ez a nép, mint 
mondám, örömmel tanulná nyelvünket és dicsekszik 
azzal, ha az egyik jobban érti és beszéli azt, mint a 
másik. A népnevefes ily elhanyagolása itt a főváros 
tövében, annak szeme láttára, valóságos égető szégyen,

a nemzetiség ellen elkövetett bűn. (Úgy van ! a szélső 
baloldalon.)

Elérkezettnek látom az idol, hogy a tanügyi budget 
felemeltetvén s az -18ti8. évi közoktatási törvény reví­
zió alá vétetvén, a tanügy munkásainak alamizsna he­
lyet! illő és méltó ilij atlassék, egyszersmind, a hol 
szükséges, különösen a végvidékeken, újabb és újabb 
népiskolák állítassanak és a már meglevő, de anyagi­
lag gyenge felekezeti vagy községi iskolák, lehetőleg 
segélyezessenek. Megérkezettnek látom az időt arra, 
hogy az állam jó példaadása mellett községek, feleke­
zelek és a társadalom a népoktatás ügye érdekében 
újabb lelkesülésre és újabb áldozatokra hiizdittassa- 
nak. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Pártolom Poló­
nyi határozati javaslatát. (Élénk helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Csatár Zsigmond: Adatokul sorol fel a néptanítók 
nyomorúságos helyzetének feltüntetésére. Szól a tan­
felügyelőkről. Helyteleníti, hogy azokat is felhasználja 
a kormány korlesketlésre. A többi közt igy szól ; Van 
nálam egy levél, ez (mulat egy levelet) a szegedi tan­
felügyelőtől származik, mely a csongrádi tantestülethez 
van intézve, hogy minden követ megmozgasson, hogy 
független Magyarországnak hive meg ne választassák 
képviselőnek. Nálam van a levél, akármikor szolgálha­
tok vele. Csongrádi tantestülethez intézte. (Felkiáltá­
sok jobbfelöi : O maga irta !) Maga saját kezűleg il la s 
nálam van a levél. (Zaj jobbleiül. Felkiáltások : Nem 
ide tartozik !) Ez ide tartozik, azért állít a I. közok­
tatás ügyi kormány az ügyek élére tanfelügyelői, hogy 
tisztán a népnevelés ügyével foglalkozzék, de minden 
korleskedéstül óvakodjék és attól tartózkodjék. (He­
lyeslés.)

Polónyi Géza : zárbeszédében a közoktatásügyi bi­
zottságról szól. Ennek tagjai a inig egyrészt hangoz­
tatják, hogy hajlandók a tanítók helyzetén .segíteni, 
addig másrészt nem támogatják a konkrét indítványt.

Károlyi Gábor gróf: A miniszteri penziói bezzeg 
megszavaznák. (Derültség bal és szélsöbalielöl.)

Polcnyi Géza: A miniszteri penziói megszavazzál; 
és ha arról volna szó, hogy bélyegmenles legyen, 
azt is megszavaznál; (Derültség a bal és szélső balol­
dalon.)

Károlyi Gábor gróf: Majd lesz mamelukpenzió i-. 
(Elénk derültség a bal és szélső baloldalon. Zaj 
jobbról.)

Polónyi Géza: Nos, ez a határozati javaslat egy­
szerűen próbára teszi önöket, önül; szavazatukkal iga­
zat fognak adni azoknak, a kik azt állítják velem 
együtt, hogy szavakkal és Ígéretekkel bőségesen dusla- 
kodnak, de ha tettekről van szó, ha arról volna szó, 
hogy a mágnásoknak még egy harmadik intézetet ál­
lítsanak fel, — mert ott hatalmi érdekül; isi ápolásá­
ról van szó, — ott önök készek volnának. (Zaj jubb- 
felöl.)

Károlyi Gábor gróf: A harmadikat Aibreehtianum- 
nak hívják majd! (Nagy zaj jobbfelöl.)

Elnök: Kérem a képviselő urat, ne méltóztassél: 
közbeszólni!

Polónyi Géza: Csáky 1. miniszter ur nagyon rövid 
idő alatt igen tanulékonynak bizonyult. Meg mondom, 
mit értek alatta. A többség általában véve a kisebb­
séggel szemben mindig a tisztesség palládiuma alá 
szokta magát helyezni, megkövetelik az egymás iránti 
kölcsönös tiszteletet, megkövetelik, hogy intencziúl; 
iránt kételyt ne tápláljunk. (Igaz! Úgy van ! jobbfelöl.) 
De a mint arról van szó, hogy konzideráczióval le­
gyünk oly dolgokban, a melyekről önmaguk kénytele­
nek elismerni, hogy az ellenzéknek igaza van, "ott a 
rideg visszautasítást, sőt mondhatnám farizeusi kép- 
mutatást használjál; és visszautasítanak minden hatá­
rozati javaslatot. (Igaz! ügy van ! balfelöl. Mozgás, zaj 
jobbfelöl.)

Elnök: Kérem, hogy ilyen kifejezéseket mellőzni 
méltóztassék. (Helyeslés.)

Polónyi Géza: Az általam mondottakban sérlö vagy 
a parlamenti illem ellen sértő dolgot nem találhat 
senki. (Zaj jobbfelöi, felkiáltások : Az elnökkel nem le­
het vitatkozni!)

Elnök: A képviselő urak által mondottak hordere­
jűt az én kötelességem megítélni. A maga dolgába 
nem ítélhet senki sem oly elfogulatlanul, mini az, a 
ki sem az egyik, sein a másik oldalról érdekelve nincs. 
(Élénk helyeslés.)

Károlyi Gábor: Emlékszünk Rohonczyra. (Zaj. 
Mozgás.)

Visi Imre: Ne tessék a szónokol zavarni. (Derült­
ség jobbfelöi.)

Polónyi Géza : Legyen nyugodt a t. képviselüház, 
engem nem lehet megzavarni. Az általam benyújtott 
határozati javaslatra nézve, azt nevezem tanulékony­
ságnak, mely egészen a Tisza iskolájára vall, hogy oly 
hamar elsajátította ezt a rendszert.

Ha a t. miniszter urnák ez az álláspontja és ha 
prograrnmjában ugyanaz van benne, a mi ebben a ha­
tározati javaslatban foglaltatik, akkor mi akadályozza 
öt abban, hogy eliez hozzá ne járuljon. (Egy "hang 
jobbfelöl: Mert felesleges!) Azt maga a miniszter ur 
mondá meg sokkal szebben, mint ön. (Derültség.) Azt 
mondta, hogy a kik iránta bizalommal viseltetnek, nem 
fogják öl ily határozati javaslat által kényszeríteni 
akarni.

Hát hiszen a I. miniszter ur a Riulolfinum kérdésé­
ben egy sokkal nagyobb fórum elölt, mint a közokta­
tási bizottság szintén tett ünnepélyes nyilatkozatokat 
és azért itt megszavaztatta a többség által a határo­
zati javaslatot, mely ugyanazt tartalmazta, a mit a mi­
niszter ur akart. Hát mi akadályozza a t. miniszter 
urat, hogy az e kérdésben benyújtott határozati javas­
latban ne lásson maga iránt bizalmatlanságot ? (Élénk 
tetszés a bal- és szélsöbaloldalon.)

Kérem a t. miniszter ural, hogy ha már le akarja 
szavaztatni a határozati javaslatot, legalább nyilatkoz­
zék konkrete, határozottan, hogy mily alakban s mikor 
kíván a néptanítók helyzetén javítani. (Élénk helyeslés 
a szélsőbalon.)

Caáky Albin gr. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter : Ismételve mondottam, hogy a rendelkezésemre 
álló összes eszközükkel azon leszek, hogy a tanítók 
pénzügyi helyzete lehetőleg javittassék. (Helveslésjobb- 
felül.)

Polónyi Géza: Mikor?
Csáky Albin gr. vallás és közoktatásügyi minisz­

ter ; Mielőbb. És ha én nem tudnék segíteni, akkor 
azután természetesen a t. házhoz fordulok, javaslata­
immal, hogy a t. ház, hogy a törvényhozás segítsen. 
(Élénk helyeslés jobbfelül). A miniszter beszéde további 
folyamában visszautasítja az illoyalitás vádját. Sőt in­
kább Polónyi volt véle szentbe illoyalis, mert kételke­
dett Ígéretében.

Szathmáry György: Szavai értelmét igazítja 
helyre.

•Polónyi Géza: A miniszter ur meg is halhat, mi­
től isten óvjon, de gondoskodni kell a parlamentnek 
arról, hogy saját elveit valósíthassa. A mi azonban 
ennél is több, az, hogy a kabinetben Tisza Kálmán a 
miniszterelnök. (Zajos éljenzés jobbfelöl. Élénk «Hoch» 
kiáltások szélsöbalfelül.) a kivel szemben a határozati 
javaslat teljesen igazolt. (Élénk helyeslés és hoch ki­
áltások szélsöbalfelül.)

Elnök : (Csenget.) Gr. Károlyi Gábor képviselő ur 
beszélt a franczia politesse-röl. Jót állok, hogy ilyet 
nem tesznek a franczia parlamentben. (Helyeslés jobb­
felöl.)

Károlyi Gábor gr.: De ott nincs is Tisza Kálmán. 
(Derültség balfelöl.)

Tiszát ott már rég kidobták volna!
A ház többsége nem fogadja el Polónyi határozati 

javaslatát.

Az orsz. zene akadémia és színművészeti akadé­
mia tételénél felszólal :

Polónyi Géza: A legújabb időben azonban dinien 
emelkednek úgy a közönség mint a hírlapirodalom kő­
iében panaszok ez intézet ellen, hogy félreértésre okot 
ne szolgáltassak, kiemelem, hogy annak különösen ze­
nei és operai osztálya ellen. A panaszok, melyek fel- 
hangzanak, kettős irányúak. Az egyik bizonyos, az 
erkölcsiséggel meg nem egyeztethető iizelmekre vonat­
kozik, melyekről a t. miniszter urnák állítólag tudo- 
má-a is van, sül már vizsgálatot is indított.

A másik kérdés sokkal fontosabb. Ez intézel valúsó- 
gos melegágya a germanizácziónak. Annyira ment a 
dolog, hogy midőn ezelőtt egy évvel Marosvásárhely­
ről egy tanuló jelentkezett, ki a zeneakadémiába 
akarta magát felvétetni, azt kapta feleletül, hogy mi­
után kvaliíikácziújábúl kitűnik, hogy németül nem tud, 
mindaddig, inig a német nyelvet el nem sajátította és 
erről bizonyítékot nem ad, "fel nem vételik, iMozgás a 
szélső baloldalon.)

Élőállattal; azzal, hogy előszűr kozmopolilikus jelle­
get kell az intézőinél; adni, mert a zene maga is koz- 
mopolitikus, de a mi ennél is fontosabb, jelentkezett a 
magyar zeneakadémiában öt orosz hallgató is, kiknek 
kedvéért németül kell tanítani. Előadják azt i-, hogy 
nem lehet másként a dolog, meri nincsen alkalmas 
tanerő arra, ki az illető tantárgyat magvar nyelven 
a ttja elő. Eltekintve attól, hogyha ez való lenne, ez 
lenne a legsúlyosabb vád a zeneakadémia ellen, mert 
ha úgy lenne az, hogv Magyarul.szagon nincs tanerő, 
mely képes lenne az ily. általam felsorolt lizechangu 
tanerőket pótolni.

X'feiiy vossy Ferencz: Vannak ott igen jeles 
erők !-• !

Polónyi Géaa : Az egyiket, Popperi, ki fogom 
venni !

Fenyvesay Ferencz: Kő ler is igen jel • erő!
Polónyi Géza: . . . ha nincs, a ki magvar nyel­

ven adhatná elő ezen tárgyakat, akkor az a magyar 
zeneakadémia, mely 1875 óta. lehál 1 i év óta "ál 
fenn, ő maga állította ki a bizonyilvényt arról, hogy 
hivatását eddig he nem töltötte.

Károlyi Gábor gr. : Éppen min! a Tisza kormánya 
(Derültség a hal és szélsöbaloldalon. Nagy mozgás ! 
jobboldalon.)

Polónyi Géza: De nem igy áll a helyzet, mert hi­
szen ezen zeneakadémiának a magyar zeneirodalom­
ban igen jó hangzatu két kitűnő tanára volt, kiknek 
úgy látszik csak az voll a hibája, hogy a mellett, 
hogy^ jó zenészek, magyarok. Ezek "idősb Áb.á- 
nyi Kornél és Nikotins. Ezeket a szó szoros értelmé­
ben kiüldözlék onnan, hogy azt mondhassák, hogy 
nincs magyar tanerők. Ili van azonkívül Bellovich Imre, 
bizonyára mindenki ismeri a képviselüház tagjai közül, 
a zenekedvelők egyesületének jeles igazgatója, j les 
karnagy, ki bizonyára jól be tudná olt tölteni a ma­
gyar tanszékei ; mondhatnék többeket is, pl. említem 
csal; Dombait, a ki Becsben saját operájáéit 800 frt 
stipendiumban részesül. Ezen erőket külföldön meg 
tudjál; becsülni; de nálunk, t. ház, Passy Cornel-okra 
és Kössler-ekre és nem tudom, miféle tizedrangu csil­
lagokra van szükség, hogy német nyelven tanulhassák 
a magul; tudományát a magyar zeneakadémiában.

Az egyik tanár, ki ott szintén német nyelven ad elő, 
egyike a zenei kitűnőségeknek. De már azután, ha én 
azt tapasztalom, hogy ezen Popper Dávid, a ki addig, 
mig példánakokáérl Bécsben, egy Iliimmel ki európai 
tekintély, összesen 1200 frl fizetésben részesül. Popper 
ur nálunk 3000 frl fizetést kap, tehát egy oly összeget, 
melyet sem Frankfurtban, sem Straszburgban, sem 
Berlinben, szóval sehol sem adnak hasonló állásban. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Ezen Popper ur, a ki 
még e mellett két hónapi szünetet élvez, viseltethetnék 
legalább is annyi deferencziával a magyar nemzet iránt, 
hogy igyekeznék legalább hébe-hóba magyarul is be­
szélni vagy legalább magyarul beszélni megpróbálni. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) De lia már eltekintek 
eltol a világra szóló géniétől, mi indokolja azt, hogy 
akkor mikor hasonló tanerők in abundáczimn állanak 
nálunk rendelkezésre, a miniszter ur megtűr cgv oly 
állapotot, hogy tizedrangu tanerőkkel, német nyelven, 
német tankönyvekkel, német oktatási nyelven tanítsák 
a magyar és az orosz ifjakat egyaránt.

Ezen németnyelvű t. tanároknak is meg van en 
gedve a helyettesítés. (Egy hang a jobboldalon: Igen 
a szünidők alatt!) Nem a szünidők alatt, hanem a 
tanév tartama alatt van joguk kél havi szabadságidőt 
igénybe venni. Oly drága tanárt, mint Poppert, a 
kinek 3000 frt fizetése van, egy 1 ű-üd rangú tanár 
helyettesit ? De még inás dologban i.s nevezetesek e 
tanár urak, a mennyiben a zeneakadémiában való fog­
lalkozásukat csak mellékesnek tekintik : sokan ugyanis 
egész nap el vannak foglalva magánórák adásával : a 
zeneakadémiában pedig — minden erkölcsi és társa­
dalmi rend ellenére, — a férfiaknak és nőknek egy 
közös teremben szokták előadásaikat este .17-töl (9-ig 
tartani. (Mozgás balfelöl.)

Én első sorban családi szempontból bírálom meg, 
hogy helyes-e az, ha az állam pénzén fenntartott, 
drágán subvenczionált nemzeti instilueziúban megen­
gedjük azt, hogy a tanár egész nap másulI töltse ide­
jűi, az állam által fentartott intézetnek pedig c-ak este 
álljon rendelkezésére? Helyes dolog-e az? (Egv hang 
jobbfelöl; Helyes!) Ez helyes lehet azon képviselő urak­
nak, a kik G órakor este ebédelnek a nemzeti kaszinóban, 
csakhogy a társadalom más rétegekből is áll. (Helyeslés 
balfelül.) De ez nem is maradt minden konsequentia 
nélkül, mert tudjuk azt, hogy bizonyos felsőbb körük­
nek megengedletell a belépés. Ezek tehál az operai 
házba, midőn vegyes előadások tárlatnak, részt ve­
hessenek azokban, még ha nincs is jó hangjuk, az 
meghozta a maga káros eredményeit. Es hogv mily 
sünien emeltettek e miatt panaszok a szülök részéröl, 
azt bővebben renlilálni nem akarom. A kik ezt helyes­
lik, I. ház, azoknak a családról más fogaimul; van, 
mint a milyennel én a képviselüházba léptem. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon.)

Itt is, mint a néptanítóknál felhangzik a panasz, 
hogy a tanítók még a fizetésüket sem kapják meg 
rendesen. (Halljuk !) Elültem fekszik például egy levél, 
melyet egy zeneakadémiai tanár irt hozzám. Eliben az 
van mondva, hogy a tanárok fizetésüket oly rendetle­
nül kapják, hogy pl. ennek az embernek, a ki pedig 
nem 4 vagy G órát ad heten kint, mint Popper, hanem 
12-öt és nem 3000 lit évi fizetést húz, hanem 900-at, 
a magyar állam még ma is tartozik 300 írtjával s ezt 
nem tudja megkapni. (Mozgás jobbfelöi.)

Ott oly mértékben német és magyarellenes a szel­
lem, Hogy a mostani igazgató, mihelyt oda bejött,1 egy 
aggastyán honvédet, a kinek pedig a nemzeti kegyelet 
is kenyeret szokott biztosítani, azonnal elüldözött on­
nan. (Mozgás.)

Elvárom a t. miniszter úrtól, hogy ezen a bajon 
mentül előbb és sürgősen segítsen. (Helyeslés a szélső­
balon.)

Csáky Albin gr. vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter: Linder György képviselő urnák a választ megad­
tam. Linder György képviselő ur két panaszt hozott 
fel az országos zeneakadémiára nézve, Az egyik bizo­
nyos állítólag olt előfordult iizelmekre, másik pedig az 
ott állítólag dívó germanizáczióra vonatkozik, Most e 
kérdésben bővebben nyilat kozhatom mint a minap tet­
tem, mivel azóta már alkalmam volt a tényállást bizo­
nyos tekintetben határozottan megállapítani. (Halljuk I 
Halljuk!)

Az állítólagos erkölcstelen üzelmeket, vagyis helyte­
lenségeket illetőleg kijelentem, hogy konstatálva van, 
és pedig Linder György képviselő ur jelenlétében, mi­
szerint a zeneakadémia keretén belül (Derültség a 
szélső baloldalon.) ilyenről egyáltalában szó nem lehet.
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(Helyeslés jobbfelöl.) Mindössze i- egy tanárnak a ze­
neakadémia» kívüli lami-itoll helytelen magavi=elelé- 
röl van -zó. de még ez i« eddig e-ak állítva van és 
bebizonyítva nincs : miből természetesen nem követke­
zik az. hogy ez ügy bővebben nem fog megvizsgál­
tatni, mert én abban a felfogásban vagyok, hogy or­
szágú* intézeleiiiknél alkalmazott tanárnak magatar­
tása kell. Iiouy az intézőién kivéti is teljesen korrekt 
legyen, iÁltalános helyeslés)

A második panasz, a germanizáeziő. (Halljuk ! Hall­
juk !■ line volt alkalmam a minap kijelenteni, hogy 
tudomásom szerint bárom tanár van ott. a ki nemet 
nvelwn tart előadást. A negyedik llerzfold tudtommal 
magyar ember és magyar nyelven oldal. .Mondottam 
akkor, hogy ama bárom tanerőt nem a mostani igaz­
gató alkalmazta, hanem elődje.

Polónyi Géza : liz nem áll.
Csáky Albin grill vallás és közoktatásügyi minisz­

ter: .Mind a bárom kötelességet legpontosabban lelje- 
S|,ö és alig pótolható tanerő, úgy bogy nines >eninii 
ok arra. iiogv ők elboe-:í!la-<anak. vagy má-okkal lie- 
Iveiiesitessenek. (Helyeslés jobblelöl.)

Thaly Kálmán : Nem tudnak magyarul, ez elég ok 
az elbocsátási a.

Csáky Albin gr. vallás- és közoki a Insügyi minisz­
ter : .Minthogy egyébiránt a képviselő ur kiemeli»*, hogy 
Liszt Keren ez vezetése alatt egészen más irányú volt 
az országos zeneakadémia, arra kell ügyelmezleinem 
ól. hogv épen azt a három tanárt, a kik ellen ó kilo- 
g -I emeli. Liszt Ferencz hív ta meg az országos zene- 
akadémiába.

s/.'-iintem az igazgatónak feladata ügyelni arra, hogy 
a tanárok kötelességeiket pontosan és úgy lelje-ilsek,

iiiir.: nzi uz állatok belöllötl állás megköveteli. Hogy 
p dig .■ tekinietbeii a vezetés jő teljesen megbízható 
k ", "kijei: v an. ..na m zve bivatkozhatom Apponyi Al- 
r gr. I 'env vi'ssv Ferencz képviselő urakra, a kik, 
I. o.| íi kei len a zeneakadémia ügyével részletesen es 
bitzgiiti foglalkozván, erről mindenesetre tanúságot te­
li -ínéi;. íi ■ v hogy az akadémia jelenlegi vezele.se lel­
je sen léiméin engem áltól, hogy a részletekkel éli ma- 
.:.in foglalkozzam, (Elénk helyeslés a jobboldalon.1

Polónyi Géza: .Még is németül adnak elő. Hál ez 
Fv\ “s-v képviselő urnák tetszik ? (.Mozgás.)

Fenyveasy Feroncz: Holnap felelek rá!
Az ülést bezárom.
A vitát holnap folytatják.

(Az ülés végződik d. u. 2 órákor.)

* Temesvár.
újonnan kinevez

VIDÉK.
náj. lói. (0. É.) .1 hínár 
iöispánt k lopod iái

Viktor 
birtokáról ma

reggel Xagy-Zsámia <■- onnan Aloraviezára Csapó 
Géza vprseezi főszolgabíró vezetése alatt lovas bande-
1.. .1n ki<éiie. .Moravie/.án a iüi-pán vonalra szállt, hol 
már számos megyebizoitsági tag várta. A lőispán ele 
Tgesz Vujlekig az ali-pán vezeie-e alatt Jeszenszky 
Béla. Hollós v Óvnia, .la!; ab Ily Pál. Weltkugel Gyula, 
izentmiklósi János, Rrannnilhr Emil, Dobó László 
főjegyző, Be>spnyei Ferencz és Kovaesies szolgabirák- 
ból ;ilhl küldöttség vutnili. A mikor a Iöispánt hozó 
\omu Vojtelcre beiobogoll, felhangzóit az éljenzés, 
d.inoglak a laraezknk. A pályaliáz peminján óriási 
néptörneg. li liérruhás leánykák sorfalai álltak. Az el­
lenzés «■»illapullával ilj. Ormós Xsigmond alispán, 
niaj'l később Halász Ivárolv vnjleki jegyző mon­
dói üdvözlő beszédei. A vonatot, minden egyes 
állomásnál kőidüllség várta s üdvözölte az érkező 
foi-pánl. ki az üdvözlő beszédekre röviden vála­
szolt. A nép éljenzése közi folytatja útját, az ujon- 
1 .un kinevezett főispán székhelye. Temesvár felé. Te­
rm -váróit a főispánt megérkezésekor rendkívül fénye­
sen fogadták. A pályaudvaron fogadtatására megjelen­
jek az összes hatóságok és hivatalok tűnőkéi. Am-
1.. r-1/.v Béla báni orsz. képviselő, Görgey Gyula, Fa­
ragó Gyula . Lázár Ernő megyebizoilsági tagok,
- l '.oiiiie-i török konzul. Jaeger kanonok a váio-i
eluki-lö-égek -zinc piv.i. \ lői-pánt Te!hisz Kárelv 
[-! me-lei" odvózöhe • áldá.-t kiváltva a lói-páll mii- 
K"11 • -én- .Molnár tői-pali liiegbalotlan kósZÖllte meg 
: . .éive- lo^.idlnla-l. A köziigvek tevén való -i-
!:• M - mokoilé-ltez úgymond a főispán — -zök-égi*- a 
tx'-li -on-j- bizalom > - a közös i gx ülimuküdé-l e-al
- .. li laii.og; lá-a India clü-cgileni. Bizlo-ithatoiu —

• ./■ . I'a-páu hogv Ié-zemiöl muidelii megt<*-
- -k. Un-iki-t pedig kérem. Iiogv a város és hazam

. ;!I luuködé-einberi lámogalni méllVizla-sanak. szűnni 
a akar«'* éljenzés logailla a löi-pan beszédjét, l'./.ii- 

t.V, Moln. i főispán kot sua oll V- a nép ezreinek sor- 
I . a- k* /•, lio-.zu kocsisortól ki-éi ve lm tolla bevonulá­
sát a fellobogózoll városba. A megyeház nagytermébe 
gviilt ezután a közönség, hol a főispánt ilj. Orrmi 
Z-igmond alispán üdvözölte, a megye közönsége nevében 
kérve ül, Iiogv vezesse a megye ügyeit úgy, hogy a kor­
mán v é- a megve érdekei suba ellentétbe ne jöjjenek és a 
megye üdvös egyetértésben éljen a kormánynyal. X főis­
pán. miután a fogadtatáséi i köszönetét kifejezte volt, 
kijelenté, hogy azon erős elhatárorással jött ide, hogy 
minden erejét, tehetségét megyéjének szenteli. Teljes 
i rörnet fel fogom használni — végezte beszédjét a fő­
ispán — hogv az önök bizalmát és támogatását ki­
nyerjem. kiéin idő, sem fáradság nem fog visszariasz­
tani. ha a megye érdeke forog szóban; s ha talán 
nem minden úgy történnék, a mint azt önök várják: 
ne tulajdonítsák azt nekem, mert előre biztosit balom, 
Iiogv nálam a buzgalom, a törekvés hiányozni nem 
lúg. Addig i- előlegezzék bizalmukat. A főispán beszé­
déi belylyel-közel zajos éljenzés fogadta, mely a beszéd 
végeztével valóságos éljen riadalommá nőt le ki magát. 
Un/nnr főispán, beszédje végeztével többek társasá­

gában távozott a teremből s a városban teli rövid 
j -tát. Délután a városi parkban egész emberádat volt. 
A parkzenébez a főispán is nagyszámú kísérettel meg­
jeleni. hol általános ügyelem tárgya voll. Az ünnepélyt 
a megeredi eső megzavarta. Az eső dáliával ötszáz 
fáklvavivö zenével a megyeház elé vonult, Imi Kor­
mos Béla verseezi közjegyző, megye bizottsági lag, a 
nagv néptörneg által lelkesült éljenzéssel számtalanszor 
téllje-zakitolt lendületes beszédei tartott. A főispán 
•-ne nagy hatás között válaszolt. A város fényesen ki 
van világítva. Az ünnepélyre ma délutáni vonattal 
Pulszky Károly, Dániel Gábor é< Haján- képviselők is 
ideérkeztek.

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁJUS 27.
a napokban fogadta Xey Béla mö-zakl tanácsos elő­
terjesztéseit az építési ügyek befejezéséről, s kézhez 
vette V. Ková.li Lászlónak, az albizottság elhunyt el­
nökének a bizottsági működés befejezésére vonal közü­
kig hátrahagyott összes javaslatait. Az ügyek végleges 
lebonvolitása ilvképen a legrövidebb idő alall vár­
hatók.

— Trachoma Szeged kornyékén. A dmo-míi!
szolgaiméi ........bau az idei ujoin-zozás nagyon -ual-
ina-an lilötl ki .i iiroboma miatt. Xagynebezen bírlak 
lizenliároiii védkiítelesl találni, a lo bei.dl. a többiek 

•giia-.'vibbi) -zt a 11 nem voltak alkalmasak a kato­
nai -zolyálaha. inert i'a.-lmmn-'/eiiibajban szenvedlek. 
Általában a ti m Inu.ia a doro-mai j.ua-ban « a közel' 
kőiméi;. íi ii inil.ilni xan t ijedve, libán haj ez a 
min okvetlenül segíteni ki-ll s a lialóságoknal; bizo- 
nváia nem lehel sürgősebb teendőjük, mintha megve­
tik az egyszerű népet e rettenetes betegség ellen, a 

mi legdrágább kínosét, szem éviiát(jói lényegeik
Leégett husraktár. Egy londoni távirat szerint 

egnap éjjel London közelében a deptfordi nemzetközi 
marliavásárléren leégell egv 2"ill láb bosszú husraktar. 
inkáig az egész vásártér nagy veszélyben forgott. A 
marliaistállők sértetlenül maradtak, de temérdek bus 
pusztult el s Így a kár nagyon nagy.

Az uj pénzügyminiszter mint poéta. M'e- 
K.rlii Sándor, az uj pénziigyminiszler, vagy huszonkét 
• elölt a székesfehérvári főgimnáziumnak volt növen­

déke * mini a legtöbb lánglelkü Halai ember, ü is 
nagv szenvedélylyel irt és lordilolt verseket. Egyebek 

i lefordította a görög eredetiből Anakreon egy esi- 
bordalát is, mdv a fügimiiáziumi önképzö-kör al­

ti kiadott 1867-iki « Szem el vén ye I;»-bon jelent meg* 
Vz ügyes foidilás a következőképen hangzik:

Ha bort iszom . ..
(Anakreon görög eredetijéből..1 

Ha bort iszom, szivem, lelkem 
Úgy fellángol, majd elégek,
Uelheviilve a múzsáknak 
Dicsdalokat énekelek.

l!a bort iszom, mint a szellő.
Tovaszáll terhes bánatom.
Minden gondom, — keservemet 
Mély sírba temetve látom.

Ha bort iszom, Bakhusz a bú 
Láncra it mind feloldozza ; 
l'jra virít, illatozik 
lljukorom szép tavasza.

Ha bort iszom, mámoros főm 
Haván illatos babérok 
Szép koszorúba fűződnek.
S vn vidám éltemről daliok.

Ha bőit iszom, istenekkel 
Fényes égben mulatozom,
Testem, — lelkem földi részét 
LI,áztatja a billikom.

S ha még ezután is iszom.
Ügyre nő a boldogságom,
Elalszom és hogy igy haljak,
Mindenfeléit ezt kívánom,

— Árvaszéki akták a kályhában. Hallatlan visz- 
-zaélé-ie j öt lek rá nagykésön Szegedváros árvaszéké- 
nél. Az árvaszék iktatója, Béniik János hosszabb időn 
ál oly módon élt vissza a belé helyezett bizalommal, 
hogy eljárását alig lehet jellemezni. Az iktató azt cse­
lekedte, hogy az iklalásra beérkezett ügydarabok egy 
észét eldugdosta, hogy dolga ne legyen velük. Olyan­

féle eljárás ez, mini a mi Ivei a topolyai járásbíróság 
egy jegyzője követelt, a kinek a halála után, .szekré­
nyében elrejtve vagy száz fenyitü ügyet találtak el­
dugva. Mikor az iktató űzőiméit fölfedezték a kályhá­
ban, asztalijukban és egyebütt elrejtve egész nyaláb, 
észint iktatott, részint be nem iktatott darabokat ta- 
iltak, melyekre természetesen rá borult a sötétség és a 

folyamodó felek, vagy a megkereső hatóságok csak 
szidták az árvaszékel, mely többszörös sürgetésre sem 
intézi el a dolgaikat. Ilyen sürgetések, — többnyire a 
hagyatéki bíróságtól eredők, — vezetlek minden jel 
szerint a vissza lés fölfedezésére. A beszámít liallanságig 
lusta és lelkiismeretlen iktató nem tartott az akta-el­
tüntetésben semmi rendszert. Úgy látszik, egyszerűen 
lustaságához szabta, hogv mennyi aktát vezus 
az iktatóba és mutatóba és mennyit tüntessen el a 
kályhába. Természetes, hogy az aktákat sürgették az 
érdekeltek és hogy e sürgető folyamodások közül né- 
inelvik a referensek kezébe jutott, a kik nem találták 
meg az elűző iratokat. Ennek utoljára is a bűnös hiva­
talnok leleplezésére kellell vezetni. Elég visszás, hogy 
ez a fölfedezés oly sokáig váratott magára, mert mint 

■•tíz. N-U» írja, az iktató saját külön kamin-levéllá- 
ából 188(1. évi akták is kerültek elő. Es annál külö­

nösebb, hogy a bűnös lustaság)! iktató évekig ülhetett 
ebben a hivatalában, meri feljebbvalói tudlak, hogy 
banvag és megbízhat lan. A kinos feltűnést keltű ügy­
ben a legszigorúbb vizsgálat nyugtathatja meg a kedé­
lyeket. És mégis az történi, hogy a kötelességeiről 
rulul megfeledkezett árvaszéki iktatót titokban átlie- 
vezték a közigazgatási irodába.

Dióim; iZuzaouK o'ie - .............. .
imám 'Ziijiorilá-a < az. ' ddi-ji hatodik 
d!.ia nézve lelt *zük<i'ges. f. -zázadnk
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A fürdő.évszuk beálltával értesítjük t. előliiec- 
tőinket, lmgj kiadóhivatalunk a lapot, akár­
hányszor változtatják is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ha a lakásváltoztatás vele 
Idejekorán kiizöltelik. Az értesítésben kérjük 
mindig a legutóbbi rendeltetési helyet is meg­
nevezni. I.egczélszerübb u legutóbb használat­
ban volt ezlmszalagot az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknek különös ügyeimébe ajánl­
jak még. hogy a fürdő-évszak alatt egy hónap­
nál rövidebb időre is fogadunk el megrendelé­
seket.

— Szeméij/i hírek. A lirúhj tegnap Schün- 
brunnban udvari ebédet adott, melyre gróf Yama- 
gata japán miniszter is hivatalos volt. — József 
fóbrezei) tegnap báró Nyáry Adolf altábornagy fő­
udvarmesterrel együtt Kassáról Budapestre érkezett.— 
Milán exkirály tegnap a Libanon keresztül Beyrouthba 
érkezett, s onnan kedden Konslantinápolyba utazik.
— Gróf A/iilrásti/ Gyula ma Béesböl Budapestre 
érkezett. — Mária Terézia föherczegnö, Károly Ist­
ván föherczeg neje, ma Badenből Triesztbe érke­
zett, honnan Piraeusba utazik. — Kállaii Benjamin 
közös pénzügyminiszter tegnap Szerjjevoba érkezett.
— Báró Ihn niy Károly veszprémi megyés püspök 
május 30-ától junius 2-áig Budapesten a bérmálá- 
szentségét fogja kiosztani a hívók közt. — Lőnharilt 
Ferencz püspök tegnap délután, bérmauljál folyta­
tandó, Kolozsvárra érkezett.

— A székesfej érvári püspöki javak átvételére s 
leltár összeállítására a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter Kossuth Péter a közalapítványi ügyigázgnló- 
ság helyettes igazgatóját bizla meg, M legközelebb 
Székesfejérvárott megkezdi működését.

— A Deátomauzóleum építésére kiküldött bi­
zottság elnök j, id. Szögyény-Marieh László országbíró

— Mérsékelt áru vasúti Jegyek. A pünkösdi ün­
nepek alkalmából ez év junius 8-án az alantabb fel­
sorolt vasutak állomásain Budapestre szóló f>0°/o-a 
mérsékelt II. és 111. oszt. személyvonatu menettérti,, il­
letőleg 'díjmentes visszautazásra jogosító közönséges 
menetjegyek fognak kiadatni. Ilv menettérti jegyek kö­
vetkező vasutakon adatnak ki : 1. A m. kir. államvas­
utak központi hálózatának összes és a volt Duna-drá- 
vai vasul nagyobb állomásain, továbbá jiz állami , ke­
zelésbe vett magyar-nyugoti vasul magyar vonalainak 
nagyobb állomásain. 2. A kassa-oderbergi, a rnagy 
északkeleti, az államkezelésbe veit magyar gáesovszági 
vasút magyar vonalának nagyobb állomásain, továbbá 
a budapesl-pécsi vasul összes állomásain. A menel- 
térli jegyek ez évi junius hó 8-án valamennyi sze­
mélyszállító vonathoz, a gyors és expresszvonatok 
vételével — valamint a junius hó ti-én reggeli órákban 
Budapesten megérkező személy vegyes és omnibusz 
vonatokhoz adatnak ki. A visszautazás bármely sze­
mélyszállító vonattal — a gyors- és keleti expressz 
vonatok kivételével — bezárólag junius hó 17-ig tör­
ténhetik. A miskolcz-fiileki, bánréve-dobsinai és feled- 
tis

másairól, Aagyvaradon at, szoto je; 
mil Aradon ál is érvényesek. Gyermekek kővetkező 
kedvezményben részesülnek: Kél 10 éven aluli gyer­
mek az illető koesi-osztálvban egy egész menettérti 
jegygyei ulazhalik. e«v ilyen gyermek pedig az I. osz­
tályban egy egész III. oszt. menettérti jegvgyel utazba- 
lik. A III. koesi-oszlálvban egy gyermek, felnőtt kísé­
rőjével együtt egy egész II. őszi. menettérti jegy vál­
tása mellett ulazhalik. Podgy ász szabad-súly nem en­
gedélyeztetik.

Gyilkos legóhyek. Bajnokon e hó 19-ikén este 
Piomoda Ferencz és tízei fért Simon odavaló legények 
.igán niulatoztak Kollár János korcsmájában. Egyszerre 
botokkal felfegyverkezve, kimentek s a völgy utezában 
találkoztak egy csapat felsövégi legény nyel, a kikbe 
belekötöttek. Ä szóváltás csakhamar' leltlcgességgé fa­
jult s a vége a dolognak az lett, hogy Romoda Fe- 
rencz és társai a legények közül Tólh Mihályt és Fá­
bián Györgyöt agyonverték, a többieket pedig derekasan 
elverték. A gyilkosokat, a kik lehellek vagy nyolezan, 
a esendürség összelogtlosla és a községi börtönbe 
zárta. Másnap Szabadkáról egy albivú ment ki Baj­
nokra, hogy a vizsgálatot megindilsa. Az elfogotlnk 
közül kellőt szabadon boesálotlak, a többit pedig át­
adták a kir. ügyészségnek.

— A vártüzéraég újjászervezése. Mint a «Reichs 
wehr» közli, az idei közös költségvetési előirányzatban 
a vártüzérség újjászervezése ezimén valami kevés leüli - 
ségtöbblel lesz felvéve. Katonai körökben ugyanis en­
nek a fegyvernemnek úgy számbeli erejél, mini a szer­
vezetét hiányosnak t a ríják s már régóta készüllek ezen 
a bajéin segíteni. Ez idő szerint vári üzérséffiink 
vártüzérségi zászlóaljból áll, melyek mindenike üt szá­
zadra és egy keret.századra van felosztva. A 9-ik sz.

várt üzér zászlóalj ezenkívül békében 3, bábomban fi 
hegyi ütegei is tart állományában. Ennek a zászlóalj­
nak a békeállománya 10 li-zl, 8lfl ember és 10 ló, a 
többi zászlóaljak békeállománya 28 tiszt, ölti ember 

1 ló. Az összes várlüzér.ség hadi állománya. ol7 
liszt, 18,007 ember és 3(i(l lő meg u teberbordó álla­
tok. A mi várlüzérségünk nemcsak számra nézve cse­
kély, di* nincs meg az a szervezete sem. a melyben
feladatának .... . \ liadiigvmiiii-zl)*mim állal
tervezelI és a királx által már jóváhagyón hjhiszoixc- 

Isö -di ban a iái tíizéi -ég s/ámbeii tiagx itá-al fogja 
creszliilx nini. lúmel; a legvvci neműek a z.i-zli.aljai i-zen- 

-zazailböi é- I |iiiii sa|i;ilből fogna!; állam Iv/.aUa'l az 
század I*. a 12 keiciszáz.ad I cndclkc/é.-i alkijjolb 

pH. L/.cI.IjdI akarnak mo-l bal nj xáiliizcr -zazadol 
lei x c/.ni. Az. ötödik száziulol; telje- békealüun.mx ban 

n
(keret) század
kiegészítéséi azonban azáltal lopják elérni, hogy az 
eddigi századok lél szán iái . valamivel csökkentik, úgy, 
bogy a tényleges lél-zám szaporodás csak nagyon cse­
kély lesz. Ezenkívül szükség lesz még 8 nj zászlóalj- 
paruncsnokra, ezeknek segédiiszljeire és kezelő köze­
geire, lovábbá a teljes lél.számra emelendő li-ik száza­
dok kél-kél lisztjeire, és a 18 uj pölesajial összes 
iszljeire és legénységére. A vári üzér zászlóal jak ezen­

túl is önálló esnpaltestek lesznek és a tüzér dandár- 
parancsnokok alá lesznek rendelve. Csak vagy jd 
zászlóalj lesz beosztva ezredekbe s ezek képezik majd 
az uj ostromló-tüzér ezredet. Az. ostromló-tüzér ezredbe 
a mozgó oslromló-ütegeket is bevonják, melyeknek már 
béke idején is vannak lovas ágyúik. A lovas ütegekhez 
szükséges lovas legéiwségcl az egyes tábori tüzérezro- 
deknél már most tanítják lovagolni.

A pánszlávizmussal vádolt segédlelkész.
Krizsán Z-igmond voll nyustyai segédlelkészröl azt ir­
tuk volt, hogy az uj lelkészválaszlásból jtanszláv gon­
dolkodásmódja miatt kizárták. Most a nevezett lelkész 
levelei irt hozzánk, melyben kijelenti, hogy nyustyai 
tartózkodása alatt politikával egyáltalában nem foglal­
kozót I s egyedül egyházi teendőinek élt. Pánszláv tö­
rekvésekkel öt annál kevésbbé lehel vádolni, mert 
soha sem jnlna eszébe a magyar haza törvényeivel 
bárminemű összeütközésbe jönni. Krizsán ur v nyilai- 
iozala mindeneseire csak megnyuglaló s mi az ö vé­
dekezését bizlosilékul tekintjük egyszersmind a jövő­
ben való magatartására vonatkozólag is.

Dinitrokresol és korallin a neve azoknak az 
anyagoknak, melyeket a bábsülök és ezukrászok újab­
ban a sütemények festésére használlak. Az országos 
közegészségügyi tanács javaslatára a belügyminiszter 

mérges festékanyag használatát a következő körren­
deletben tiltotta meg : Tapaszlaltatotl, bogy a dinit­
rokresol és a korallin újabb időben tápszerek leslé- 
séro s nevezetesen az eíöbb emlilell anyag, szép sárga 
zineért mézeskalács és sütemények színezésére 

basználtalik. Tekintettel arra, hogy mindkettő mérges 
anyagot képez és másrészt az 1874. évi 36,(18.'). sz. 
alalt kihoe.sálolt körrendelelben névszeiint felsoroltai­
nak amaz anyagok, a melyeknek tápszerek, italok 
Ib. megfestésére való használata meg van engedve : 

ennélfogva a midőn a nevezett lesi anyagoknak a táp­
szerek megfestésére való basznállatásái ezennel betil- 
nm, egyszersmind felliivom a törvényhatóságot, hogy 

rendelőiéin kellő foganat ősi Hatása iráni megfelelő 
módon intézkedjék.

Felvételek a morva-fehértemplomi cs. kir. 
hadapród-iskolába. Az 1889—90. tanév kezdetével 
szepl. 18-án a 11. évi tanfolyamban körülbelül f>0, és 

111. tanfolyamban 35 hely üresedik meg a morva- 
fehértemplomi hadapród-iskolában. A folyamodótól, a 
II. tanfolyamba való felvételhez 5, a III. tanfolyamba 
való felvételhez legalább 6 gymnázium, 6 reálosztály, 
vagy ennek megfelelő más tanintézet legalább is eleg- 
éges eredménynyel való végzése, a IV. tanfolyamba 

való felvételére pedig fögymnázium, reáliskola vagy 
ennek megfelelő tanintézet tökéletes elvégzése és ezen­
felül kellő előképzettség és jártasság a lovaglásban kí­
vántatik meg. A lovassági felszerelési alap a másod­
éves növendékek 100 fitos, a harmad- és negyedéves 
növendékek 200 irtó.« évenkinli pótlékán kívül meg 
lan pénz gyanánt évenkint 12 vagy 60, azaz 120 fit 
fizetendő. Élelmezési dij nem fizetendő. A felvett lo- 
lyamodók nem lesznek, mint eddig a 17 éves koruk 
elérésével, hanem csak az iskola teljes elvégezte ulán 
sorozva. A növendékek, kik idő elölt az iskolából ki­
lépnek s később a rendes sorozás utján a es. k. had­
seregbe lépnek be, nem tartoznak utánszolgálni. A lel- 

n I vételi kérvények legkésőbb július 25-ig a cs. és kir. 
'■ ”' ( lovassági hadapvód-iskóla parancsnokságának Morva-
'.„R ,.i „ I Fehértemplomba beküldendők. Közelebbi felvilágosítá­

sok — a felvételi feltételeket illetőleg — Seidl & Sohn 
bécsi könyvkereskedö-czégnél tudhatók meg.

— Jubiláló vasúti felügyelő. Berkovils Gábor a 
magyar államvasulak felügyelője ma ünnepelte szolgá­
latának harminca éves jubileumát. Tiszt viselütávsai 
nagy számmal jelenlek meg ez alkalomból lakásán 
díszes kiállítású iidvüzlüiratot nyújtottak ál neki. A 
tisztelgők nevében Thold József’állam vasúti hivatalnok 
szólott a jubilánshoz, mire ez meghalva válaszolt 
megköszönte a szives kitüntetést..

— Öngyilkosságok a vidéken. SzáJces-Fehórvá- 
ron Polliik Lajos 25 éves nős, vasúti fékező, e hó 
23-ikán éjjel agyonlőtte magát. Tettének oka állítólag 
az volt, hogy gyógyíthatatlan betegségben szenvedett 
Fóliák a napokban valami nagy súlyt emelt s ennek 
következtében sérvet kapott, a mi munkaképtelenné 
tette. — 'Inez fejérmegyei községben a minap 'ZhV/i. 
Gvörgyné szül. Kis Erzsébetet szóváltás közben a férje 
megverte. Az alig 26 éves asszony, annyira szivére vette 
férje brutalitását, hogy e hó 22-én felakasztotta ma­

holt l.adót a XVI. számú helyőrségi kórházba szál­
lították.

: Tolvaj kocsis. Horváth (Sulyok) Mihály faezer 
urasági kocsis munkakeresés ürügye alatt ellátogatott ko- 
csislársaihoz s többel közölök meglopott. 1 egnap el­
foglal; s átadják az ügyészségnek.

Duhaj koroamalátogató. Peszneker István la­
katoslegény az este a esapláros-uleza 17. sz. házban 
összeveszett Brunner József kor es marossal es bírókra 
kell vele. A verekedésnek az lett a vége, hogy Pesz­
neker torkoll ragadta a korcsmárost és zsebkésével 
hosszú vészéivé« vágást ejtett a hasán. A kore-ma- 
ro<né a verekedők közé vetette magái, de rosszul járt, 
mert a dühöngő ember üt is megszül la. A vendegek 
rendőrért kiabáltak, tie ezalatt Peszneker megugróit. 
Csak a tízrnt-Jáiios-kőrház elölt fogta el egy rendőr. A 
sebesülteket a tízen!-János-kórházba vitték.

Hivatásának teljesítése közben hall meg teg­
nap, mint irtuk, karkecz Menyhért 297. számú rendőr. 
Holttestéi felhonezolták s a bonvzolás eredménye meg­
erősít el te a föltevést, hogy szivszélhüdés okozta hirte­
len halálát.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Budapesti sziubázak. A nyári saison beköszön­

tőit s a színházak egymásután csukják he kapuikat. 
Az első a sorban a in. k. opera, a mely a ma elő­
adott Uj Borneo, BubátiinJer s Bácsi keringő hal­
létekkel fejezi be a küzdelmekben s eredményekben 
gazdag léli saisont. Munka után jólesik a pihenés s 
ha az operaházi tagok ezen a télen módfelett sokat 
dolgozlak is, nem panaszkodhatnak, meri négy hóna­
pig fog larlani a szünidő, a mennyiben csak szeplem- 
ber 15-én kezdik megjismét az előadásokat.-— A nem­
zed szinluiz, az eddigi dispozieziúk szerint junius 
ló-én csukja be kapuit. — A népszínházban egyelőre 
utaznak a föld körül, de a szünet elüti még ki akarnak 
lépni egy újdonsággal. A saisont, a melyben daezárn a 
kifejteit nagy szorgalomnak, különösebb anyagi ered­
ményi nem érlek el, junius 15-ike felé zárják be s 
augusztus 15-én kezdenek isméi játszani. Az alatt a 
mig a színházak zárva maradnak mégis lesz a Tháliá­
nak egy temploma, a melybe a fővárosi közönség 
vlmehei mulatni. --\ leiszt ina városi szi likőrben a 
melyet kitatarozlak Kreesányi társulata junius eleji n 
kezdi meg az előadásokat. A testület, mely jelenleg 
Győrben vendégszerepei, a legjobb vidéki erőkből van 
összeállítva és műsora is igen változatosnak es élénk­
nek ígérkezik. Az idény elejére ki vannak tűzve : «A 
gaseognei nemes», «A szép asszony kocsisa», «Czigánv- 
bóró», «A boisvi boszorkány», «Böregér», «Hóinai 
carnevál», «Pünkösd Florenezben», «Gzifra Juezi», 
«Egy magyar nábob», «Az a-perni kém», szinküri lát- 
vánvossáü. Az igazgató többek közt a helyárakat jelen­
tékenyen leszállította, s azonkívül a fővárosi egyleteket 
tetemes árengedményekben részesíti. A társulat kivá­
lóbb tagjai: Pajor Émilia, Czanyuga Emma, Szerémy 
Gizella, Frank Boriska, Tárnokv Gizella, Huszáréi; 
Paula, Kreesányiné, Litzenmayer nővérek, Német János 
tenorisla, Kiss Mihály, Peterdi, Komjáthi, Szilágyi Vil­
mos, Tollagi, Berki, Kovács, Antal slb.

- Az orsz. m. k. zene- és színművészeti aka­
démia zenészeli osztálya május hú 30-án csütörtökön, 
délelőtt 11 órakor a fővárosi vigadó kis termében a 
növendékek zorieszerzeményeiböl zenekari kísérettel 
Erkel Gyula tanár vezénylete alatt matinééi rendez.

— UJ Romeo. Babaiiindcr s a Bácsi keringő 
balletek előadásai oly nagy népszerűségnek örvende­
nek a közönség körében, hogy az operaház igazgató­
sága elhatározta,' hogy ezt a három ballelet a Szenl- 
lstván-napkor a vidékről l’elránduló közönségnek is be 
fogja mutalni.

— Jövö heti színházi Játékrendek. A nem­
zeti színház beli jálékrende : Hátfön. 27-én: 
Barálságból. A tör. Zilahy fellépte. Havi bérlet^ 2(5. 
szám. — Kedden, 28-án: Répa. Havi bérlet 27. sz.
— Szerdán, 29-én: Chamillae. Havi bérlet 28. szám.
— Csütörtökön, 30-án : Egy csepp méreg. Havi bér­
let 29. szám. — Pánleken, 31-éli: Kukái ház. Havi 
bérlet 30. szám.—Szombaton, junius 1-én : A jó ba­
rátok. Uj betanulással t-ör. Havi bérlet 1. szám.
I a sár nap, 2-án : tízéehi Mária. Havi bérlet 2. szám. 
A nápszinház játékvendje : hátfön és kedden Utazás a 
föld körül 80 nap alall, szerdán 1-szür Ha te úgy, 
én is ugv, csütörtökön ugyanez 2-odszor, pánt eken 
harmadszor, szombaton Utazás a föld körül 80 nap 
alatt.

gái. —- Ácsátd községben Zámoly Lajos, volt képvi­
selőjelölt és földbirtokos, május 18-án délután, 5 és ti 
óra közüli forgópisztolylyal agyonlőne magát. Zámolyi 
régóta idegbajban szenvedett s valószínűleg ez vitte a 
szomorú li'tl elkövetésére. — Kolozsváron Schöffl 
Oszkár tüzérhadnagy, kinek öngyilkosságáról már mai 
lapunkban is megemlékeztünk, egy kolozsvári távirat 
szerint ma meghall. Schöffl, kit csak nehány hónappal 
ezelőtt neveztek ki hadnagygyá, tegnapelőtt este még 
az Erzsébet fogadóban vacsoráit és az egész éjjelt ál- 
dorbézolta. Tegnap délelőtt több levelet irt s azután 
tiszli szolgálati revolverével agyonlőtte magát. Az ön- 
gyilkosság .okáról mindeddig nem tudni semmit. Sehölllt 
úgy tiszttársai mint összes ismerősei rendkívül szerel­
ték s a legénységnek is kedvencze volt. Öngyilkos-ága 
széles körben kellett mély részvétet. Az öngyilkos had­
nagy bátyja szintén Kolozsváron van és tüzér fühad-

Dunába. Valószínű, hogy öngyilkosságot követett el. 
Városszerte mindenki ismerte. Néhány irodalmi kísér­
lete is feltűnést kelteit.

Rövid hírek. Győrben Herkovics Lajos 
koesmáros 7 éves mostohaleánya Szombat h bádo­
gos biztatására lassankint 400 forinto't lopott el a 
mostohaapjától. A felbujtó bádogost átadták a tör­
vényszéknek. — A lázi országúton a múlt héten 
két sebből vérezve találták Blau Jakab lázi keres­
kedőt. Blau azt mondta, hogy rablók támadták meg, 
de a vizsgálat kiderítette, hogy öngyilkossági kísér­
letét leplezte e kifogással. — Würnita felső 
ausztriai községben Bek odavaló csendőrörsvezető e 
hó 24-én ismeretlen okból agyonlőtte magát.

= Megvert huszárok. Drobni Fevenczné korcsmá­
jában, az ülltii-ut 113. számú házban, ma este egy 
jókedvű borozó kompánia mulatott,, melynek tagjai 
Liebwurm István, Rufi József, Taub Adám kövező és 
Sutter Rikhárd 32. gyalogezredbe!! közkatona voltak. 
Éjjeli 11 óra tájban á borozók távoztak a korcsmából 
és a közeli Márton-utczúba érve, jókedvükben közre 
kapták és leteperték Farkas Sándor és Ladó Lázár 
honvédhuszárokat, a kik éppen hazafelé tartottak a 
Ludoviezeumba. Meg is mulatták rajluk, hogy mi a részeg 
ember virtusa, mert túlnyomó erejükkel jól helybenhagy­
ták a két huszárt. Ladónak még a kardját is kihúzták és 
öt helyen beverték vele a fejét. A nagy lármára össze 
futói lak a környéken állomásozó rendőrük és űzőbe 
vélték a verekedőket. De ezek mind elmenekültek, az 
pj»y Liebwurm István kivételével, u kit a ferenezvarosi 
kápitánysáara vittek és letartóztattak. Az összekasza-

SPORT.
— Budapesti ügetö-versenyek. Az ügető meeting 

mai első napján csak mérsékelt szánni közönség gyűlt 
az ügetöversenv-térre. A részvétlenség oka nem tisztán 
az időjárás szeszélyében, vagy abban a körülményben 
keresendő, hogy az igazi lóverseny-kedvelők, a sports- 
manek most Béesben vannak, hanem abban a kétség­
bevonhatatlan lényben, hogy az ügetü-versenyekot ná­
lunk nem kedvelik, daezára, hogy a lótenyésztés érde­
kében ez a sport nagy mértékű pártolást érdemelne. 
A mai versenyek egyébiránt sportszempontból nem vol­
tak kiválóan érdekesek, az izgalomból azonban más 
réven kijutott a publikumnak. Az ügető Derbvnél 
ugyanis Dessewffy Alajos gróf Cupid-ja megbokroso­
dott, a kocsit neki vágta az Ajándék által vont gig" 
nek, s mikor kocsisa lebukott, vad vúgtatásban szá­
guldott körül a versenytéren. A megvadult lovat 
csak nehezen tudták megállítani és megfékezni, 

könnyű kis kocsi, mely néhányszor neki vágó­
dott a korlátnak, teljesen összezuzódott. Az ügető 
Derby diját Esterházy Miklós gróf Ajándák-ja, a 
bécsi ügető Derby nyertese vitte el. A közönség nagy 
érdeklődéssel kísérte a fiakkerversenyl is, melyben 
most ismét a hires íiakkeros, Mandelbaum Lipól lett 
a nyertes, s ezzel kiköszörülte a tavalyi őszi vereség 
csorbáját. — A versenyek eredményéről a következő 
tudósításunk ad számot:

Megnyitó verseny 500 írt; pálya háromszor körül. 
Futottuk": Esterházy Móricz gr. Szarkája, Fáv Jó­
zsef Kis halásznája, és Klobusitzkv János Plety­
kája. Első lett Kis halászná, második Pletyka. A. 
másodiknak beérkezett Szarkáit diszgualijtkálták. 
Totálisaiéul- 5 : 7. — 11. Nagy tény észverseny. Ügető

fogv...................
jába beleakadt a Cupid Ill. kocsija minek követ­
keztében ennek kocsisa lebukott; baja nem tör­
tént. Cupid 111. ezután vad futásnak eredt : a kocsi 
kereke nemsokára beleakadt a korlátba, hanem azért 
tovább futott, s csak akkor sikerült megállítani, a mi­
kor a kocsi már teljesen összezuzódott. A kocsis e baj 
miatt Ajándék kocsisát, llulsclienreitert vádolja, ez 
azonban azt állítja, hogy a megbokrosodott Cupid 111 
egyenesen neki futott kocsijának. Első volt Ajándék 
második Coco. Totálisaiéul- 5 : ti. — Hl .Nemzetközi 
egres-verseny. 700 frl. Pálya négyszer körül. Futot­
tak : Róma Péter gr, Priatnyja, Esterházy Miklós gr 
Ajándékja, Klobusitzky János Pletykája és Abony 
Gyulának utólag nevezett Lenkéje. Ez utóbbi az első kü- 
rülfutús után visszamaradt. Első lett Priatny, második 
Ajándék'. Totalisateur 5 : ti. — IV. Andul-verseny 
500 frl. Pálya négyszer körül, Futottak: Esterházy 
Miklós gr. óaraija és Iliesz Lipól Cocája, ez utóbbi 
150 m. léihátránynyal. Első lett Coco. Totalisateur 
5 :10. — V. hiaker-versemj 200 frl. Pálya három­
szor körül. Indultak: Luczianovic-s Ferencz (5 sz.) két 
szürkéje, Wampclies Ferencz ti. számú, ugyanannak 
Iti. számú fogata, Mandelbaum Lipól 131. sz., ugyan­
annak 201. sz. fogata, Braun Samu 2., 06. és 92 
számú fogata. Elsőnek érkezett .Mandelbaum 131 
számú, 2-iknak Lnczidnovics Ferencz 5. számú és 
3-iknak Braun Samu titi. számú fogata. Totálisa­
iéul- 5 : 6.

_ A magyar athlettkal klub tegnap este saját
vívótermében zártkörű vivóversenyt rendezett. Ver 
seny-bizottsági elnök N. Gerenday György, bizottság: 
tagok voltak: Plpner Gyula, dr. Fischer Samu, dr. 
Dáni Vilmos, Gerenday Béla; időmérő: Gábor Endre;

a köz- 
és szigoiu

fel a la

ver-sc-nv-rondező • Halász Z-iya : or»o - dr. I.i inv.i 
FJeio-i A x.*i -hiix.-I; ei •iloifiix •» l;ü\Mlce?.ü: 1 Hím- 
versen// (kezdők -vámárai i-l-u vyöz'i- P* 'ho I - 
xán. 2. Htőr-verseny (haladók -záináia : '-l-1' •- -
lrs: tíchoii-ehek Ár|»ád. Kard-verseny ik. t .'
száináiai : győzte« Kolmir-r Béla. í. Kant-n /v* -» / 
(haladók - zúinúra); győztes: Tamádv Endn-. í. Okot ■ 
verseng (bo\i, kezdők -zárnála: gvő/.le- la'" « B- • 
ti. Ölöt verseny (boxi, haladót: számára győztes:
Púi ti h*l;\ L; -zló. A gyö/.le-ekM tis/.|p|.*l.hjakkal <•- • • 
i-iimiö okmányokkal Iünt«11«-L ki.

Becs. tm'cI. *26. tA'z /"/gef. il- s tiixló-itojánal. 
iralit) A mai má-odil; xet-enynapon jóval r.av>x..‘,-j 
voll a lálogalollsáíi mini az elsőn: a nagy érdeklőd > 
fökép az Armee-tíleepleehase felé irányult, melva-i 
l>ah‘-et is történi. Ugyanis Parisis Kulschenbaeh lo 
hadnagyival a nyeregben, és Irma. melyet Lazái ;■> 
hadnagy lovagolt, felbukotl, az utóbbi oly szereni .,-t 
lenül, hogy Lázár főhadnagy knlcscsnutját törte.
A sebesültet kocsin szállítottál; el a veiseiiylenöl. ■
A versenyeket Estei Ferencz Ferdinand Olló. Vil­
mos. Rainer és Ernő föherezegek, Coburg Fillöp hereze; 
és a nasszaui örökös licrezeg néztek végig. A verseny-!; 
eredménye a következő:

I. Kiadó verseny. 1000 frl. 1000 méter. Mr. Bra­
bant Allias-a biztosat mert egy nvakho«zszal, tíüllir,- 
ger Titus-a 2-ik, hoszszal hátrább Poslednu 3-ik; 
futottak még: lívdia, Csin és Wasll. Tot. 5: Hz 
Helvre: az 1-re 25: 33: a H-ra 25: 32. — 11. Tart ár­
verseny. 2000 Irt, 2000 mtr. Ilj. Esterházy Mór,. : 
gr. 3i*. Pistuche-\e igen könnyen győzött két ló- 
hoszszal: a Péehv-Keezer szövőik. Csillagom-;a 
2-dik, kél hoszszal hátrább Molly 3-ik, Ti ■- 
dóm 1-dik. — Tolalisalvr: 5: 9. Helyréin. 
dús : az l-süre 25 : 33 : a ll-ikra 25 : 10. — HL .!/■ - 
la list-verseny. 1000 frl, 1601. i meter. Blaskovils ,\í :•> 
lós—Mayer Arthur szöv. pejménje, Kísérlet, kanl,-, - 
ben gvözült 6 lóhosszal : Kinsky Zdenko gr. Kim ■ 
tár-ja 2-ik. Üehtrilz ZMgmond Lieb-je rossz 3-dik, 
Daliás 4-dik. — Totalisateur 5:9. Helyre az Lm 
25 : 3! : a ll-ra 25 : 4L — IV. Vinea-verseny. 3«»J 
frl, 1100 méter. Apponyi Antal gr. pej kanczája Adn i. 
igen könnvennyeri 1 ^ hosszal: llunyady Imre Weather-p 
2-ik, egv fejhosszal hátrább Gapt. Violet Opheliá-ja.i-.::. 
Futottak még: Miss Crampon, Duna földi, Botrány és 
Rabbi. Tol. 5: 7. Helvre az I-rn 25 : 33. a ll-ra :
03, a Ill-ra 25: 60. — V. Handicap. 1500 fit. 1800 
méter. Slubenberg József gr. 3é. sga kanczája Ann- 
dyne biztosan nyert egy nyakhosszal. SzLy ,y 
ános gróf, Károlyi Alajos gróf, _ szöv. teil- 

ehen-je 2-dik. Futottak még: Drága fa és LeaiL-. 
Tot. 5: 8. Helvre az 1-re 25: 35. a ll-ra 2.<: íl 
— VI. Gátirrseny. 1000 Irt. 2100 méter. Ei . - 
gr-r Lajos br. (Jé. sárga ménje. Jós, küzdelem ivan 
egv fpjhoszszal gvözütl: Kinszky Zdenko gr. Schon- 
bvunnja 2-dik, Fragezeichen rossz 3-dik. Futótia.; 
még: Albertini, Jóleánv, Trulla. Tol. 5: 47. Helyre az 
-re 25: 92, a ll-ra 25: 82. — VII. Hadseregi aka­

dályverseny. 100 drb. arany, *1000 méter, llunyady 
G. gr. hdn. tié. pej heréi tje Partizán küzdelem uij.i 

hoszszal nyert; llalasy alezredes Don Perez-\a 
2-dik. egy nyakhoszszal hátrább Schwarzenberg ü'-:- 

zeg Clriiss-Dich-je 3-ik, Humorist ó-dik, Hannibal II. 
r-dik. Futottak még: Cyclop, Boccaccio, inna, Fai 
'J;s: Helgoland elbukott."Tol. 5: 13. Helyre az l-re 
=l 5: 39, a H-ra 25: 37, a lll-ra 25; 107.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A VIII: kér. józsefvárosi elöljáróság 

egészségi és köztisztasági szabályok pontos 
szem előtt tartására hirdetményben hívta 
súgót.

Változások a tanács kebelében. Kada Mihály 
alpolgármester hosszan tartó gyengélkedése, mely a 
főváros e tevékenységében s hivatali buzgalmában pá­
ratlan agg tisztviselőjét hónapok óla gátolja tiszténél: 
ellátásában, értesülésünk szerint a tanács kebelében 
több személyváltozást von maga után. Ugyanis, a 
mint tudjuk, a főpolgármester addig, mig Kada al­
polgármester nyugdíjügye végleg rendezve lesz, a sr. r- 
,-pzeti szabályok által megadott jogánál fogva helyet­
tessel tölti be az alpolgármesteri állást. A helyettes 
alpolgármester Alkér Gusztáv tanácsnok lesz, ki mint 
legidősebb tanácsnok tarthat számot arra, hogy a he­
lyettesítésnél első sorban ö vétessék számításba. Alkér 
Gusztáv tanácsnok ilymódon megürülő helyét szintén 
helyettesi minőségben Márkás József főjegyzővel töl­
tik be, s ez maga után vonja azt, hogy a főjegyzői ál­
lásra szintén helyettes alkalmaztassuk. Ez állás betöl­
tését illetőleg még nines megállapodás, de a mint ér­
tesülünk, Bariba László, Vesztróezv és Rózsavölgyi ta- 
nácsjegyzük vétettek eddig kombináezióba.

— A fővárosi közigazgatási bizottság fegyelmi 
választmánya e hó 31-én, pénteken, Ráth Károly lú* 
polgármester elnöklete alatt ülést tart.

A főváros húsellátása.
Az orsz. gazdasági egyesület állattenyésztési szak­

osztálya 'formay Béla elnöklete alatt tegnap taitutt 
ülésén foglalkozott a főváros húsellátásának kérdé-G- 
vel. Tormay Béla ismertette az okokat,-melyek e kér­
dést aktuálissá teszik s felemlité, hogy a husmérési 
szabályrendeletnek a mészárosok által történt kizsák­
mányolása készti arra, hogy ismételje ama korábbi in­
dítványát, hogy a gazdaközönség a huseladás ügyét 
lehetőleg önmaga vegye kezébe szövetkezeti mészár­
székek l át esi tásável.

Konstatálja az előadó, hogy üdvös kezdeményezések 
e téren már a külföldön jó sikerrel történtek s igy . 
bizalommal lehet nekünk is a különben nehéz kérdés­
hez hozzáfogni. Az az állapot, hogy Tordán 18 kr. 
Budapesten tiű krért értékesítik ugyanazon minőségű 
húst, kézzelfoghatóvá teszik azon különbséget, a mely 
a gazda által elért árak és a fővárosi detailárak kö­
zött indokolatlanul fennáll. A fogyasztók és azok érde­
két szivén hordó főváros és a husi produkáló gazdák 
érdeke azonos, a főváros ennélfogva a gazdaküzün- 
ségnek kezére jár s részint huscsarnokok í'elállilásánuk 
komoly tervezése, részint a husbehozatali tilalom meg­
szüntetése által, de még más utón is előmozdítani kí­
vánja, hogy a gazdák szövetkezése meddő ne legyen 
és az árak alakulására önfeláldozás nélkül üdvös <-i 
tartós befolyási gyakorolhassanak. Nem annyira a köz­
ponti árucsarnok, mint a detail árucsarnokok azok. a 
melyek kellően felszerelve, a terv kiviteléhez múlhatat­
lanul szükségesek s a mint a főváros részéről meg 
küldött átirat tanúskodik, a főváros maga ösztönzi a 
gazdákat a kezdeményezésre, egyszersmind felajánlja 
segédkezését is a gazdák mozgalma által ezélzott siker 
biztosítására. Tóth László kőbányai tag adatokkal 
fejtegeti, hogy mily mértékben emelkedett a detail 
eladási ár a múlttal szemben, s kimutatja, hogy ez az 
emelkedés jelentékeny.

Tavaszi Antal szerint a hús drágulása csak látszó­
lagos, mind a mellett üdvösnek tartja a gazdák szö­
vetkezését.

Táborszky elismeri, hogy a gazdák és a fogyasz­
tók érdeke, hogy az elnök terve létesüljön, azt hiszi 
hogy nagy apparátus nélkül e feladat megoldásához 
fogni nem tanácsos.

Szávoszt Alfonz fejtegeti, hogy a húsiparnál jöve­
delmezőbb ipar alig van, mert u husringer megalko­
tása általuk nagyon könnyen keresztülvihető és keresz­
tül is vitetik a gazda közönségnek okvetlenül meg kell 
tenni, a rendelkező eszközöket saját védelmei a 
fel kell használni. .

Hagara Viktor határozottan a szövetkezet megala­
kítása mellett nyilatkozik s szakbizottságot kíván egy­
behívni, a mely minél rövidebb idő alatt gyűjtse egybe 
a tájékoztató adatokat. ,

Egűn Ede visszapillantást vetve azon nehézségekre, 
a melyet a főváros annak idejében az orsz. gaza. 
egyesület vezérférflai állal kezdeményezett tejewirnok- 
kaí szemben leküzdeni csak Ígért, de épen sem,?}‘í,3!m 
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Itanái s kebeléL -n 
fán. Ugyani-, a 

-. riiig Kuda ai- 
zve lesz, a -z r- 

|iiál fogva helyet- 
lást. A helyettes 

aok lesz, ki mint 
jarra, hogy a he- 
izámitásba. Alkér 
iI'j helyét szintén 

főjegyzővel tül- 
*v a tujegyzoi ál- 
. Ez állás betól- 
s, de a mint ér- 

k Rózsavölgyi ta- 
tióba.
lizoil-ág fegyelmi 

Ráth Károly fo-

basa.
tenyésztési szak­
it tegnap taitott 
Iá sáriak kérdésé­

nél vek e kér- 
a husmérésL 

|i tői tórát kizsák- 
ama korábbi in- 
huseladás ügyét 

[ikezeli rnészár-

‘zdeményezésr-k 
üiténtek" s igv 

nehéz kérdés­
re Idán 18 kr.
azon minőségű 
bséget, a mely 
detailárak kö- 

; és azok érde- 
dukáló gazdák 
a gazdaküzün- 
ik felállításának 
ah tilalom meg- 
lümozditani ki- 
Idu ne legyen 
kül üdvös éj 
annyira a küz- 
nokok azok. a 
léhez mulhatat- 

részéröl meg 
inga ösztönzi a 
mind felajánlja 
al ezélzott siker 
tag adatokkal 

edett a detail 
tja, hogy ez az

inlása csak látszó* 
|a a gazdák szö-

és a fogyasz- 
jön, azt hiszi

megoldásához

siparnál jőve* 
inger megalko- 
hetö és keresz- 
•tlenül ineg kell
ját védelmére

Következet megala­
kít t.ságot kíván egy- 
[alatt gyűjtse egybe

I nehézségekre, 
íz orsz. gaza. 
ett tejcsarnok- 
ien semmit sem 
ia és több be*

b..n

alommal viseltetik a fővárosnak mostani ígérete iránt, 
<r.r."!:oHva a -v.övelkezet megalakitá-í.i az éidek. I- 

, .net előbbi rgvbehiv.i a al'al munkába veendőnek 
• ! - • .- nek tartja.

/. ,ri/i Emin* a -ze-*zleru;.'lük ewlelének titkára 
, . ti i a -z.ako-zl.ilvl, hogy a hizlalók régebb idö-

rí."v ü bei'-i koiilbkliisok idején lerxezlek ilv lm«* 
•■>.. fki-zelel, akkor azonban leküzdhetetlen ne* 

., : tárult a kezdenu-nvezés elé azon állapot,
a f'lityim korlátlan eladá« • - a nvnmiutékknli 

. . m. g ••Il iben volt s ennélfogva a Imomabb im- 
ii has eladásáról a’» . -ni h-lielel!. A kibocsálo i 

. I,. ! '-ndi let e r.i-lié -é«'e!;el elliáiitoita s nia már 
vi. kezJi iuvnvn/.i-s n,’,!, ok. ri.l biztat, annuval i 

unit a kuiitineiisi n a I •gma; a-abb detail lm - - 
malkodnak ma Bmlap. -i-n, mindig a mini.-, v, i 

- zein 1-1011.
r l, la /,•//,.; !..f . lu-.gy a gazda éil."!;e>iiési 

i i on an . ns \. • -I árai L.-.-.ü „|y kuiónbségek 
..fi-.-K- a melyekkel • ibu.e: l".iglal!:o: ni. A -z.i.v. lke- 

I Iellát I 11:1 burálja, de imil barátja, retné
.a .n é jól mi-.V'ld.oii, mm. I h,u im!,:.'.-

■ logadja el a szakosztály dr. Hay ára X. indít*
'■■■ ' -gy szakbi/.oll ay kühles • !; f . ,|e !...,e
. -Ve-.térin-luk i-eve-iilete. Iinyv mayái e b. :o'l- 

-.1 :- ' -vb I- loi-R képviselt.-—i.. m.-ii vsak az i - iben 
■ ..xei!,. xi-.tól eii-.lménv I, ha a gazdákhoz azok

■ •adakoznak, lak eyé*z í ven ál hizlalnak, a -zük- 
e. anvag h.K lono-- megléléi hizlosulmiják, a mii 
.h.ilex.ii-y a ■ sál. i.h.-zakoiikéni hizlaló gazdák ön-
-•'k I,ézl..-iiani a legjobb akarattal sem képesek.

., '---' k e bizottság, hogy tájékozza magát a le. h- 
k-vo-i Ö--ZI - i. -zleii-i iránt - nmezei-si-n lépjen 

■i b -be a fóváio.-al a t -kiii'.-tlu-n. hugv mily 
•ik.mló a ki!,utalóit nehéz-ég.-I; i-üi.ilitá-á- 
zni. <le ha az előmunkálatok kedv ezó eied- 

f'-i.vi I k-1 -•■„'ii-inek. dolgozzon In i hízolKáit alap- 
I’ rvi z.-ir-i. a melynek alapján az érdekeit gaz* 
a n in a -zövelkezé-n- felhív jr. Almi hog v

' már ma is k- zz.-| foghatónak Iái-zak, hogy a 
- 1 ' k-ízponios.iás nélkül, tehát a ib-lail vá- 

■ -r.okuk h-billiiása nélkül a gazdák -zövelki-zése 
• I * -, •: I v re ;. lig vezethet, kere-les-.-k meg a főváros 

az il árit. Iiogv a vásár- s- ii:ok„k mii'-zinénvél 
e la iil- s megold;--a szempontjából i-' -ürgö-i-n

EGYETÉRTÉS. - HÉTFŐ, MÁJFS

, b r; li

. • a in-; vény elfogadtatni!, az elnökséget f- lkért.'-k, 
í a bízó i-ágot a legjobb szakerűkból minél előbb
új-] meg.

s közgyűlése a h-i-In-hozatali tilalom meg- 
- i kmiondla - az intézkedési u uehigymim-z- 
i'.áhnsyiv. Kiedeii letv az volt, hogv a köz* 
■ inelv púi', .vidv ,u ra kiilile—etiek a behozarnló 
i" án.ok vie a kozél.-lrnezési ügyos/i.ily ettől 
a iiu-Li t.i.zataliu a feremzv.iro-; pálvúiidvait 
' mtlx.-i e ez.é-lia hvalkalii.u-abhnak tart.

EGYLETEK, TÁBSÜLATOK.
— s\ Liián^o magyar egyeuulet ma délelőtt iar- 

' r.-nd. s !. zoy üh--ét lxam.-nnav.--r Káiolv al-
•!■ a• ■ kí*.• al.iti a régi vaio-hu/a him'o - l.-ine lien, 

in :. . j.'lenlé-lé-br-n. Az évi j-lenlés, a melynek 
.1 ! I>u.en i-mi’iti-itiik. lelolva-ollnak lekinletell,

e- a ko/g; ülés ön miméi v eile ind..másul az elért ke.l- 
• ' zv i-ieihuenyi‘1,11, * ielléiI Szabó János arra llgvel- 
I'-.. e-ie a kö/gy ,h'-- l. hogy a közönség éldeklude-é- 
n- < i.-lk.-lie-o ezi Ijáliol l.ivánams volna az évi jelen-

■ i • ö-lv.nni a mar helelepiloll • -angol; jelenlegi ál-
• :-áia. i.iix lődé-si, vallási sip viszonyaikra vnnai- 

... I. -zb i.-s adatokat i-. Szádé,-/.ky Lajos dr., a ki
i- -a jail a e-.ing.'ik közön, I sáliak.izoll l., Szabii m- 
•t ... a. . hoz. Sziik-ege-iiek lai ija ált ilában. hogv a he- 

• f I sáli gok . - az egyesi,lel i.i •/.• d I InZoIi VO> elitll- 
• e- luiia-s.-k fenn. és m- tekintse az .-gve-iilel mii* 

l-.-'-t magával a l.-lepii.----I beleji-zelinek. Fel.m* 
hv,-v ; e-ángók gahonál kérlek a kői mám tól, de 

1.-- hónapig választ -em kaplak, a mi nem történik,
■ '• —-nh-t kii/xelilesvi kikéink i , lendíti a/t

hog. oláhezig .nyok r-sángoknak adták ki ina­
ikat. Koldulnak az országban. A közgviilés ki­

mondta, hogy az üsszekötlelést a esángó telepekkel’ 
-■fosán fent fogja tartani. László Mihály orsz. képvi- 

egyesületi titkár azt jolenlelle, hogy az egészségi 
.ólapot a esángók közi kedvező. A fölmentvények meg- 
.uiá-a mán a választásokra került a sor. Az elnöki 
-dá;ia, a mely Sonissieli Tál halálakor üresedidl meg, 

L • hangitlag gr. Teleki tivzát, alelniikökké nagy lelke-
• • el Kai.u-iir.ayei Káiob,az eddigi buzgó elnök*

’ ' hg. i ).!•-■ ül. Io Ai Ihm I. till; ál rá újólag
L. Aiih.il.I vála-ztoii.il. meg. Köszönetét szavazott 
a 1 -. g.-.'dés a lőv áios léo xényhaló'ágának, a mely 
1 ■ .in,ogai.ispan ié-z. -iii az egv . sóletet, uyv-zin-
t- Ai..ihu J. /-. I lójegyzón, I,. a Int a má odlilkán
• -I I imüli-ztellek. Az uj eliiuk. gr. leh-ki tó.-za 
;.. il öl vendi-li-s bejelenti"-s(.| vette át uj li-zlel, 

I (iyüijy "JijU. \ éilyi Árpád 100 lormloi 
zotl az egy.--Illet -Zvljaita, a Imi k«-rZölieltel

!- . - tv 
a;i" n.i.'i 
•ugadtak.

A feher-keroBzt egyesület Stefánia üzv. 
(ivi.urukösiié- o ti-nsé-gé-i mint lövédnöknei születésnapja 
a.k.dm.iUvl üdvözölvén, Jtihmlij Józsel < s. é- kn l.a- 
I:....ásnak a lóudvarmestere által táviratilag fejezte ki 
köszönetét.

— A ' Jó-szív» egyeotilel igazgató-választmánya
( .jnap délután Tisza KáIrmomé elnöklete alatt ülést 
t.-.ilőtt, melyen folyó ügyeken kivid a választmánynak 
a közgyülé-s elé terjesztendő jelentését tárgyalták és 
elbatáiozták, lioay a közgyűlés június hó a’-kán vásár­
im!». déli lg órakor fog az uj városháza társalgó ter­
mében megtartatni.

— Az orsz. kisdedóvó egyesület választmánya
i:-j délelüti ülést taitott Tisza- Kálmánná elnöklete 
td Az elnöknő jelentést telt az újabban beérkezett 
adományokról. Majd megállapították az óvóké-pzöinté- 
2--'ie vonatkozólag a vizsgálatok napjait. E szerint ez 
evlen a vizsgálatokat junius hó 1 -J—dl-ike közt tart­
ják, naponkint d. e. 8—Ti és d. u. 4—fi órák közt. 
Elhatározták ezúttal, hogy a tantervét revideálják s 
n im változtatás! tesznek rajta, a mennyiben a törté­
nelem é-s nyelvtan óráit szaporítani óhajtják. ,Segélye­
ié- gyanánt megszavaztak: a vágszeredi kisdedóvónal; 
IOij utót s a dévaványainak 50 Irtot.

— Az erdélyi Irodalmi társaság, mint Kolozs­
várról táv Írják, ma tartotta első nagygyűléséi kuun 
L za g,6i elnöklete alatt. A gyűlésen nagyszáma és 
előkelő közönség volt jelen. Kuun (íéza gróf megnyitó 
h-szédje után Szász (leró tartott ernlékbeszédel, előbb 
Búnlly- fi völgy báni, ké-öbb Deák Farkas felett. Ezután 
Láru-zy (iyuia egyetemi tanár olvasta lel nagy gonddal 
mc-girf tanulmányát Dante nejéről, számos, eddig is­
méi ellen adatokkal gazdagítván Dante családi éleiéről 
irt munkákat. — Csernálony Gyulának, az egylet til- 
ká innal, jelentése konstatálja a társaság világ zását. 
V-;-.il a választásokat ejtették meg és tiszteleti taggá 
jmre Sándort, rendkívüli tagokká Bariba Miklóst, 
Eiudi Bélát, Jane-ó Benedeket, Hara-zty Gyulát és 
Tutsek Anni* • ábsztotlúk meg.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Sárga Tál őszirák-magvar állarn- 

Va-.iti lóinérnuk eljegyezte Letzi Irmát, Letzl lgnáez 
L-.uinpesti szállodátulajdonos leányát.

GYASZROVAT.
Sazlebner András holttestét ma este szállítják 

ta/u Becsből. A temetést holnap délutánra tűzték ki.
Id. Nagy Sándor Felsőbányán máj. gl-én 72 éves 

korában meghalt. Régi nemesi családból származott a 
kuztiszteletü férfi, ki 18i8 -19-ben mint nemzetőr híven 
szolgálta hazáját, s később mint városának lm polgára 
■fZ-u-telnek örvendett. Utolsó azok közi, kik a környé­
ken az 1848. év előtti nemesi jogon bírtak orsz. kép- 
Vüí-loi választási joggal.

A közönség köréből.
FISCHER GYŐZŐ
testegpesit# és Mflegviz-gfópitézele

Budapesten, Hermina-ut 1535.
(ezelőtt dr FISCHHOF-féle vizgyógvintézet).

Az intézet gyönyörű parkban, emelkedett helyen fekszik. 
Berendezése elsőrangú, a lakásokról, kényelemről, szórako­

zásról mindenképen gondoskodva van. Levegője, vize kitűnő. 
A gyógyintézetben gyógyitlatil: ir.imlcnfélc Izületi és
cmonthaj.^yuladimoJí.Ticziíuiodások. törések, izület-
merc>ül<-s. zsii.voroiSús, csoiilgörbfiliisel:. a térd é-s Iá!» 
sokl.-lc elíerdiUióiv. hátgeriuczgörbüIéHVli, tyűU- 
inell. fvrclcziyak, veleszületett flc/.amodás. A végtagok 
vIhzí-i-iú »útitüit.vuníitgoilása, A liálgerinczsorvitdits
flnbi-s dorsalis) ('Iiarcotmili. a hírneves párisi tanárnak 
legújabb elvei szerint és fűző által is sikerrel gyógykezeltctik. 
- hidogvizgyógyáizali osztályban minden ilyen kezelést 
igénylő he lej le! vételik. A betegek benliilíólt. vagy bejáróit.

—■ Prospectus iuy gr ti. — KM ló

vi]gh:le3i

iVERÁ-FORRÁS
Hazánk lejrti.-iiíú'bb, legolcsóbb és lcgjobbbj 

I szénsav-dús. évvé nyes SAVA3YÜVIZE. Vóghles-1 
Szalnináit, Zólyommegye. Budapesti főraktár: 

l^rzsébet-líörut 3©. sz. alatt.! 
Teli-főn üiszckiittetés. Száiaosi-nLtúrn villákon.

mmi
legjobb áss

->•!<- v-
Hazánk egyik Iűg3:ónsaviiusabb~^**«d S •
SAVANYUVIZE,'
vegj elinesvo <1r. r.ozigyel nein cg-yctoml 

tiin.il- nr elt.il.
ajcnlra a hol- fi kiilröldl íziinio» orroul ULInttift-l 
altul főleg a légzii;!-, orjísitósl, g liugyciiö-gierTCtt 
huruton tiáiitaimainát hat:ii.-nau gyúgi'HJa a lllia- 
etilt!*-, giimily-, »ovo- is Liimronybijohat, ép úgy 
használható a tagok oaiizos hajainál, gyermekek­
nél meggátolja a túlságos gyomor-sarány kípziuóat 
s fokozza az Idegrenusztr terékenysiuét. Uazilug 
«/éusa? tartalma Tolj tán rzen iiilltő aamnyuilz a 
legkellemesebb Ízzel bír a borral használta Igen 
nagy keletnek őrrenó.

FRISS TÖLTÉSBEN MINDENKOR KAPHATÓ f 
pob-nf 17 7 •»- 7.i>. #1 szrrb klr. itdv. út-

tiUCOaUlj I1,| vúnr/ehizúllttütiál ISpetlcn. 
Vgyszlntdn minden gydigyszcrtArban, ÍU- 

srerkereskedésbcu 6a vendifcl3ben.

3oml hasim ilva kitérd eät keávsltcéemok firvond.

PAUHDMA
emr fobhAs *am

Magyarország legjobb és legolcsóbb 
$£!§** savanywvize.

Tisztit, minden ülődéit és miiiilen mellék!/.

nélküli kellemes «yó£ry- és nsztali víz.

10349 Kizárólagos szétkiildők

MATTOM és WILLE
szerb Itír. udvari szállítók Budapesten,

Saxlehner Audrásnó szül. Pelikán Emilia
saját, valamint gyermekei: Kesztler Qyulánó 
szül. Sai-lc-huer Vilma, férje Kosztlc-r Gyula 
és ezek gyermekei: Gyula, Árpád, Jolán, 
Béla, Ilona és Andor ; Sazlehnei- Andor ;

Mt-lu-zer Lajosnó szül. Snxlehnor Emma, 
férje* ilr. Melczer Lajos és ezek gyermekei: 
Jolán, Emma és Lajos; — Saxlehner Ár­
pád ; — bt-. Quorfui-tb Horstnó, sz.íil. Sax- 
lebner Jolán, férje br. Querfurtli Horst és 
ezek gyermekei: Árpád és Horst ; — Saxleh­
ner Kálmán; — Saxlehner Ödön ; — továbbá 
Töpfer Sámuelul: szül. Saxlehner Teréz mint 
nővér, úgy az összes rokonok nevében mélyen 
szomorodott szívvel jelentik felejthetetlen férjének, 
illetve atyjuk, ipjuk. nagy atyjuk és testvére

Saxlehner András
kereskedő, a Eereuez Júzseí'rend lovagja, 

folyó hó 24-én rövid szenvedés után éleiének 7í>-ik. 
boldog házasságának 33-ik évében történt gyászos 
elhunytál.

A holdogultnak hült tetemei f. hó 27-én d. ti. 
4 órakor fognak a gyászos házban: VI. kerület, 
Andrássy-ut :t. sz. a. az ágostai hitvallás szertar­
tása szerint mcgáldalni és a kerepesi-ut melletti 
temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

Budapest, 1889. május hó 2ő-én.
Béke poraira! io4ic

TÁVIRATOK.
Becs, máj. 2ÍI. Az osztrák vörös kereszt-egyesülői 

ma tartotta éves közgyűléséi, melyei Falkén ha in el­
nök nvitolt meg, ki meleg szavakban emlékezeti meg 
Rudoli trónörökösről és annak érdeklődéséről az egye­
süld iránt. A közgyűlés vita nélkül elfogadta a Kije­
lentést. az évi számadási és előirányzatot. Szorosabb 
vita fejlődött ki azonban azon indítvány felett, hogy 
az egyesület eddigi működése reorganizáltassék. Végül 
megegyezés jött létre, mely szerint 1889. évre ideig­
lenesen megadatik a felhatalmazás, hogy háború ese­
tén a közgyűlés helyeit, szaporított választmány ve­
zesse az ügyeket és hogy az osztályok tanácskozá­
saiba katonai szaklérfiak is meghivha’tók legyenek. A 
végleges megállapodások a jövő évi közgyűlésnek lesz­
nek fenlarlva.

Becs, máj. 27. (Az Egyetértés ludósitójának táv­
irata.) A vöröskereszt-egylet inai nagygyűlése az alap­
szabályok megváltoztatását tervező összes indiivánvo- 
kai elvetette, avval az indokolással, hogy azokat előbb 
az országos és fiók-egyletekhez kell véleményadás vé­
gett beküldeni. A határozatokat a jövő évi nagygyűlés 
elé fogják terjeszteni. A rendkívül élénk vitában mind­
két országbeli mintegy 90 küldött vett részt.

Becs, máj. 2ti. (Az Egi/etérth ludósitójának 
távirata.; Mária mccklenburg-schwerini nagvher- 
ozegnö és Erzsébet füherczegnő Drezdába gróf Wol­
kenstein pétervári nagykövet nejével Berlinbe uta­
zott. — A király kedden szemlét tart a 49. gya­
logezred és a hadapród-iskola fölült.

Berlin, máj. 20. Korai, több lapnak a császár 
elzász-lolharingiai utazásáról hozott hire.

Berlin, máj. 20. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Satnoa-konferenczia tanácskozásai vé­
gük felé közlekednek és valószínűleg holnap délután 
kielégítő befejezést nyernek.

Berlin, máj. 26. (Az Egyetértés luclúsi- 
lújának távirata.) Hire jár, hogy az ' n/a sz­
íté met síp felséget a régi alapon megírj itotltík 
1900-ig, holott különben 1892-ben lejárt 
volna. A Köln. Zeitung értesülése szerint, 
úgy látszik, mégis tervben volt Straszburg 
meglátogatása, mert ott hirtelenében nagy 
elökészülétekhez fogtak, sőt a katonai szemle 
próbáját is megtartották. Az a lemondás, 
úgy látszik, szombaton délután érkezett 
Straszburgba, a hol az előkészületeket azon­
nal megszüntették.

Lübtisk, máj. 20. A kikötőben nagy tiiz ütött ):i' 
Hálom béi-ház a lángol: martaléka lett és óriási 
mennyiségű gyapot, kender és egyéb javak elham­
vadlak. A kárt mintegy két millióra becsülik.

Belgrad, máj. 20. A Italaié, pártiak mai párt- 
gyűlésén botrányos rend zero rá sok történlek. A gyű­
lés menetét, mely nvilt kéri helyiségben tartatott a 
kívül állók nem tetszésük nyilvánításával, ismételve 
megzavarták. Midőn a gyűlésen jelen voltak távoz­
tak. az utc-zán közülük többen tettleges i/iegtámadta- 
tiismik lettek áldoznia. Ez alkalommal egy polgár és 
egy esendőt- megsebesült. A kormány meglette a 
szükséges intézkedéseket, hogy hasonló eseteknek 
eleje vétessék. A botránynak oka abban keresendő, 
hogy nehány haladópárti kihívó magaviseletével ma­
gára buszitetle a néptömeget.

Madrid máj. 20. Az «Impartial» azt hiszi, 
nein múlik el 14 nap, hogy minisztorválság fog 
kitörni.

Athen, máj. 20. A melropolita ügye még min­
dig élénk fejtegetések tárgya az itteni sajtóban. Azt 
hiszik, hogy a választást el fogják napolni. A ki­
rály és Trikupisz miniszterelnök holnap elutaznak, 
hogy a Theben mellett tartandó hadgyakorlatokon 
részt vegyenek.

Aa olasz király Berlinben. 
Róma, máj. 26. A lapok egyérielmüleg 

LL'„.;dc;,;anüvernek jc-lzik a liirl, hogy az 
olasz király Vilmos császárral Strassburgot 
meglátogatni akarta. Ehir homlokán hordja 
a hamisítás bélyegét. Nem akad olasz lap, 
mely e hirt lenyomatná, mivel tudják, hogy 
a király ugyanazon az utón, a melyen 
Berlinbe utazott, visszatér Rómába.

Berlin, máj. 26. Az olasz király ma 
este utazik Berlinből és átutazóban Frank­
furtban szemlét fog tartani ott állomásozó 
ezrede felelt.

Berlin, május 20. Umberto király és az olasz 
trónörökös ma délelőtt 11 óra után kíséretükkel a 
Hedwig-temploinba mentek, hogy a misénél jelen 
legyenek. A templomnál, hol diszszüzad volt fel­
állítva, Laiinav gróf olasz nagykövet fogadta a ma­
gas vendégeket. Jól értesült forrásból eredt hit 
szerint az olasz király esti 9í órakor utazik el 
Berlinből.

Berlin, máj. 26. Tegnap este nagyszerű taka­
rodó volt, tnelven 1100 zenész és dobos vett részt. 
0 felségeik a takaródét a palota érkélyéröl szem­
lélték. A beláthallan néptömeg ő felségeiket lelkesen 
megéljenezte.

Berlin, máj. 27, (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) M. K. A császár Umberto királyt Majnai- 
Frankfurtba kiséri, a hol a 13-ik huszár ezred fö­
lött szemlét fognak tartani. Umberto király Karls- 
ruhen és Baselén keresztül utazik Romába, Vilmos 
császár pedig Straszburgba utazik.

Berlin, máj. 27. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) M. R. Umberto király 9 
óra 80 perczkor utazik el az anhalli pá­
lyaudvarból. Mai látogatása a templomban 
föképen a papság ,.magatartása következté­
ben lett fölötte érdekessé. A király és 
trónörökös nem a fübejárún, hanem egy 
mellékkapun mentek a templomba. “A pré­
post, a rendes szokás ellenére nem 
fogadta a királyi vendégeket, mint azt 
például a szász király, vagy a ba­
jor regens herczeg látogatásánál meglelte, 
hanem csak a káplán állal czelebrállátott 
csendes misét. A királyt a templomba való 
lépéskor és a távozáskor csupán az egy­
házközségi elöljáróság üdvözölte. A katho- 
likus honorácziorok, daczára, hogy a láto­
gatás előre jelezve volt, távol tartották ma­
gukat. Az eset nagy feltűnést keltett.

Sztrájk.
Prága, máj. 26. A közüli vasúti kocsisok szünete­

lése holnap még aligha fog véget érni, miután De- 
pretre igazgatótanrtcsos, ki Brüsszelből ide érkezett, 
nem bir felhatalmazással, hogy végleges megállapodá­
sokat hozzon létre. A szünetelő kocsisok mai gyűlése 
öl tagból álló küldöttséget választolt, mely Depvelve 
igazgató tanácsossal alkudozni hivatva lesz. A kocsisok 
Storch igazgató elmozdítását követelik , különben 
azonban bármi rendzavarástól tartózkodnak.

Róma, május 26. A római omnibusz- és lóvonali 
társaság kocsisai és kocsivezetöi újból megszüntették a 
munkát ; az olasz omnibusz- és Iramvay-társaság al­
kalmazottjainak egy része is csatlakozott a sztrájkhoz. 
Az utóbbi társulatnak csak néhány kocsija közlekedik 
rendőri fedezel, mellett.

Nürnberg, máj. *26. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Lugauban, Szászországban, sztrájkra készül­
lek, mire a hatóság az erőszakoskodó munkások, közül 
kilenczet letartóztatott, llausehka csehországi munkást 
a sztrájk szervezőjét és vezetőjét kiutasították.

Madrid, máj. 26. A barczelonai munkások ma nép- 
gyűlési tartanak, hogy a sztrájkoló német munkások 
iránt rokonszenviiknek kifejezést adjanak és ily értelmű 
üdvözlő irat elküldése iránt határozzanak.

KÖZGAZDASÁG.
Löoue, máj. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Klapka tábornok ide érkezeti és a közönség 
lelkes éljenzéssel fogadta. Löc-sei ul:izá-ának czélja egy 
fürdő és vasul létesítése. ’ m

Bóob, máj. _ 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Értéktőzsde. A mai vasárnapi magánforgalom­
ban jó hangulatot csinált az olasz király slraszburgi 
utazásának megczáfolása és az osztrák-magyar állam­
vasutak osztalékáról szárnyaló kedvező hírek. — Je­
gyeztek : Osztrák hitelrészvény 300.37-lül 307.12-ig, 
osztrák tartományi bank 242.5Ó-tol 212.30-íe, oszt rá k- 
államvasut 240.50-töl 241.75-ig, osztrák "déli vasul 
114.50-töl 114.25-ig, magyar aranyjáradék 102.10-tol 
102.15-ig. — Délben záródtak ; Osztrák !, il ein--z vény 
306.62, osztrák-inagvar állainvasul 211, mu.-var aranv- 
júradék "A32.15.

Bóob, máj. 26. Az osztrák-magyar hank aliása 
május 23-ról: Bankjegyforgalom 379.530,000 fonni 

6.733,000 frt), érezérték 236.112,000 Irt (-J- 157,000 
fit), táreza 137.368,000 frt (—2.247.000 lit), lombard­
iaiét 21.389,000 frt (— 1.652,000 frt), jelzálogkölcsön 
108.895,000 forint (-4- 41,000 frt), záloglevél forgalom 
106.203,000 frt (+ 200,000 frt).

Gibraltar, máj. 25. Az «Adria» gözhnjózál tár­
saság «Matlekovich» és «Tisza» ne,a hajói ma ill, 
Brazíliába, illetve Rouenbe menet áthajózlak.

Rlo-Janelro, máj. 25. Az «Adria» gőzöse «Zichy» 
Bahián át Triesztbe hajózott.

• VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% A magyar klr. államvasutak igazgatós 

vett év lesi lés szerint a június I -én életbelépő 
menet rend a ji-h-iih-eilöi követi; >-lel.--'i 1.1 i
1. üln/ap -st és Becs között Hl iii-'.nn .-. 
lenlegi gyiir-vonnlnl: iiii-giailé-i im-lli'll uj 
vonal il ö- zi-köllel-'S lét.-illetik és pr d.g Hmla
pestről indulás il. e. 3 óra ín per -km- ........ . • Hé-
hen 1 "i.i tu |). il. it. Déi -I.öl imlii' n :: i'-i.i
pi'u:- d, il. i'ila-/.,-^ Hiul.i|.i--li e c-te 9 én;: II) jut* 
kor. Ezen vonatuknál i- vannak Hl. -.-zi. k.ic-il: b. - 
i-'-.va. Azonl.iv ni l!;til;i|n'*t • Ria-Tm bágy I. .--ill om 
nibn-zvii.aiok lógna< közlekedni é--. pedig Bi.-. i . ,.i. 
iól indul az egyik reggel 7 óra 10 p. Budapestre d. < 
8 óra 10 p. érkezik, inig a másik Budapestről d.
2 óra 50 p. fog indulni és Bia-Torb;igvra d. ti. 3 óra 
57 perczkor érkezni. Győr és Britek között a jelen 
légi 5. és 6. sz. személyvonatok lé!!,agyainak. A többi 
vonalok lényegtelen módosítással megmaradnak. 2. A hu 
(lapest-rutikai vonalra : Budapestiül mitnli n szómba 
ton, Hull káról minden < süt ü; lökön csatlakozással < Idei bei' 
gén át Berlin felé illetőleg léiül expres^-vonal foga Buda 
pest-Konstantinápoly közöli naponta közlekedő vonalhoz 
közlekedni. A Ti5. é-s 1 íö. sz. személyszállító vonatok 
menetsebessége Bmlapesl-Zólyom között gvorsittátik 
3. A butlapest-kassai vonalon : Hatvan és Miskolc 
között egy-egy tehérvonat személyszállítással fog köz 
lekedni és pedig a 251. és 252. sz. vonal. A 251. -z 
vonal indul Miskolezról d. e. 9 óra 5U perczkor, 
kezik Hatvanba este 6 óra 35 perczkor, a 252. sz 
pedig indul Hatvanból d. e. 10 óra 20 perczkor, érki 
zik Miskolczra este 9 órakor. -4. A vámosyi/örk 
(gyöngyösi vonalon : A Budapest felül jövő gymsvo 
nallioz csatlakozó 1405. és 1106. vonaluk In-IvetI 
Kassa felül jövő személy vonalhoz csatlakozó uj 140 
és 1408. számit vonalok fognak forgalomba helyeztetni 
5. A budapest-predeáli vonalon : A Budapest-Xagy 
várad között közlekedő 306. sz. vonal Budapestről 
d. e. 8 ó. 20 p.-kor fog indulni és Nagyváradra d. u 
4- ó. 2 perczkor érkezni, a 305. sz. vonal pedig Nagy­
váradról d e. 11 óra 8 perczkor indulni, és Buda 
pestre este 7 óra 40 perczkor érkezni. Brassó és Pre 
deal között a 301. és 302. sz. vonalok ismét 1‘orga 
lomba helyeztetnek. 6. A Budapest-arad-lüvisi vonalon 
A Budapest-Arad közölt közlekedő 40í. sz. személvvo 
nat indul Budapestről 7 óra 4 p., reggel érkezik Aradra 
d. u. 3 ó. 53 p.-kor. A 403. sz. vonal pedig indul Aradról 
12 ó. 5 p.-kor d. u. és Budapestre érkezik 8 6.15 p.-kor 
este. Ezáltal eléretett a< sallakozás Debreczen és Kolozsvár 
felé és felöl Szájul állomáson. 7. .árad és Temesvár 
között az 5313. számú vonat Temesvárról d. u. I óra 
15 perczkor fog indulni, Aradra d. u. 4 ó. 5 p.-koi 
érkezni, az 531 4. sz. vonat, azonban Aradról d. u. 
ó. 29 p.-kor fog indulni és Temesvárra este 6 n. 50 
p.-kor érkezni. 8. Buda pest-Belgrad között a Buda­
pestről 8 ó. d. e. induló személyvonal Belgrádi", mint 
ilyen fog tovább menni, indulása Szabadkáról d. u. 1 
ó. 46 p.-kor, érkezése Belgrádija este 6 ó. 45 p.-kor 
Belgrádból az ellenszemélyvonat 8 ó.25p.d.e. fog indulni 
Szabadkára d. u. 1 ó. 45 p.-kor és Budapestre, úgy 
mint jelenleg 7 ó. 30 p, este frig érkezni. A vegyes vo­
nal Budapestről este 9 ó. 40 p.-kor, Szabadkáról reg­
gel 5 ó. 24 p. fog indulni és Belgrádija d. u. 12 ö 
30 p.-kor érkezni. Az ellenvonal Belgrádból 3 ó. 2;" 
p.-kor d. u. fog indulni, Szabadkára éjjel 10 óra 50 
p.-kor és Budapestre reggel 6 ó. 40 p.-kor érkezni. - 
Elmarad a személyszállítás Kiskörüs-Budapcst közi az 
541. és Szabadka-Fjvidék közölt az 553. és 548. sz 
vonatoknál. 9. Szabadka és Eszék között uj sze­
mélyvonatok fognak küzlekednj, és pedig a 801. sz 
vonal indul Eszékről reggel 5 órakor, érkezikJSzabad- 
kára d. e. 9 óra 27 p.-kor és csatlakozik a Budapes 
felé menü gyorsvonathoz. A 802. sz. vonal a Buda­
pest felől érkező gyorsvonat után fog Szabadkáról este 
6 ó. 37 p.-kor indulni és Eszékre 10 ó. 50 p. éjjel érkezni 
A 803. és 801. sz. vonatok helyett Szabadka és 
Gombos közölt vegyes vonalok fognak a helyi forga­
lom érdekében közlekedni és pedig az uj 813. sz. vo­
nal indul Gombosról d. e. 9 ó. 15 p.-kor. érkezik Sza­
badkára d. u. 12 ó. 55 p.-kor, a 814. sz. vonat pedig 
indul Szabadkáról d. u. 2 ó. 10 p.-kor, érkezik Gom­
bosra esle 6 ó. 10 p.-kor. Azonkívül Villány és 
Eszék között csatlakozásban a Budapest és Pécs kö­
zött közlekedő éjjeli vénátokhoz következő vonalok 
fognak közlekedni; az uj 883. sz. vonat indul Villány­
ból reggel 7 ó. 5 p.-kor, érkezik Eszékre d. e. 8 ú. 
30 p.-kor, az uj 804. sz. vonal indul Eszékről eslo 
ó. 50 p.-kor és érkezik Villányba este 9 ó. 19.-kor. 
Ezen vonatok által Budapest és Eszék közölt
rüvidebb összeköttetés lé lesi tie tett nappal Szabadkán, 
éjjel pedig Pécsen ál. 10. India-Afitrovieza közölt 
az uj vonatok következőképen fognak közlekedni: A
2601. indul Mitroviezából reggel 7 óra 52 p.-kor, ér­
kezik Indiára 9 ó. 40 p.-kor, a 2611. indul Milroviczá- 
ból (I. u. 3 órakor, érkezik Indiára d. u. 5 órakor, a
2602. indul Indiáról d. u. 5 óra 50 p.-kor, érkezik 
Milroviczára este 7 ó. 33 p.-kor, a 2612. sz. vonat 
indul Indiáról d. e. 10 ó. 50 p.-kor, érkezik Milrovi­
czára 12 ó. 47 p.-kor. A jelenlegi vonatok elmarad­
nak. 11. A nagyvárad-háti vonalon a jelenlegi vo­
nalok helyett az uj vonatok következőképen fognak 
közlekedni: Nagyváradról indul a 4612. sz. vonal d. 
u. 1 óra 30 perczkor, érkezik Ivóira délután 4- óra 
26 perczkor, a 4611. szánni vonal indul Kótból d. u.
5 ó. 50 p.-kor, érkezik Nagyváradra esle 9 órakor. 
12. Kis Terenne-Kisujszáltás között a 4311. sz. 
vonat csak Szalok, Task on y és Kis Terenne közt fog 
közlekedni. Az uj 4315. sz. vonat pedig K.-Ujszállásról 
d. u. 5 óra 8 perczkor fog indulni és Szalok Tas- 
konyra este 6 óra 30 perczkor érkezni; a 4313. sz. 
K.-Ujszállásról d. u. 1 óra 10 perczkor fog indulni, 
Kád-Kápolnára d. u. 4 óra 34 perczkor érkezni, 5 óra
I perczkor indulni és K.-Terennére este 7 óra 36 
perczkor érkezni. K.-Terennérül az uj 4314. sz. vonal 
reggel 4 óra 17 perczkor fog indulni K.-Kápolnára 
reggel 6 óra 45 perczkor érkezni, 7 óra 10 perczkor 
indulni és K.-Ujszállásra d. e. 10 óra 32 perczkor ér­
kezni. A két utolsó vonat által Budapest és Pá­
rád közüli Kis-Terennén ál csatlakozás lél esil le­
lik. 13. Zákány és Dombóvár között csatlako­
zásban u Budapest és Pécs közt közlekedő éjjeli vo­
nalokhoz Dombóvárról éjjel 2 ó, 32 p.-kor fog a 101. 
sz. vonat indulni és Zákányba reggel 6 ó. 25 p.-kor 
érkezni. Zákányból pedig éjjel 10 ó. 36 p.-kor indulni 
és Dombóvárra éjjel 2 ó. 31 p.-kor érkezni. Ez állal 
Budapest, és Fiume közi közvetlen személy vonalú csat­
lakozás létesittetik. — 14. A zagoriai vasúton még 
a következő uj vonatok fognak közlekedni: a 313. sz. 
vonal, indul Zágrábból reggel 5 ó. 35 p.-kor érkezik Csák­
tornyára 11 ó. 27 p.-kor, a 314. sz. vonal indul Csáktor­
nyáról d. u. 4 ó. 30.-kor, érkezik Zágrábba este 9 ó. 39 
p.-kor. Ezen vonatok Csáktornyán csatlakozást találnak a 
déli vaspálya vonataihoz. Ezen vonatokhoz továbbá 
Krapina felé illetőleg felől csaatlakozó vonatok fognak 
bevezettetni, mi által Zágráb és Krapina között, uj 
összeköttetés létesittetik. 15. A volt magyar nyugati 
vasúton: Budapest és Graz, valamint Budapest- és 
Veszprém- között uj éjjeli össz-eküttetés létesittetelt: 
Budapestről indulás éjjel 10 óra 40 perczkor, érkezés 
Gráczba d. e. 10 óra 20 perczkor, érkezés Veszprémbe 
d. e. 8 óra 34 perez. Veszprémből indulás esle 6 óra 
16 p., Gráczból indulás este 6 óra 23 p. és Buda­
iestre érkezés reggel 7 órakor. A második vonatüssze- 
xüttetés pedig következő: Budapest indul d. e. 8 óra 
40 p., Grácz érkezés este 7 óra, Veszprém érkezés d. u.

ő. 45 p. Veszprém indulás d. e TI ó. 14 p., Grácz­
ból indulás d. c. 8 ó. 20 p. és Budapest érkezés este 
9 ó. 10 p. — 16. A bndapest-pécsi vonalon a me­
netrend következőképen lett megállapítva: Az 5402 
indul Budapestről este 9 ó. 50 p.-kor, érkezik Pécsre 
reggel 5 óra 18 p.-kor, az 5404. sz. vonat indul Bu­
dapestről d. e. 8 ó. 10 p.-kor, érkezik Pécsre d. u.
3 ó. 33 p.-kor. Pécsről indul az 5401. sz. vonat éjjel 
TI ó. 40 p.-kor, érkezik Budapestre reggel 7 ó. 10 
p.-kor; az 5403. sz. vonat pedig indul Pécsről d. e.
II ó. 5 p.-kor, érkezik Budapestre este 6 ó. 25 p.-kor.
— 17. Sárbogárd-Szegzárd között- a jelenlegi 502. 
sz. vonat 5612 számmal lesz megjelölve és változat­
lanul megmarad, az 501. sz. vonat helyett pedig az 
uj 5611. sz. vonat Szegzárdról d. e. 11 ó. 22 p.-kor

indulni, és Sárbogárdivá d. u. 2 6.58 p.-kor ért; tfzni. —
A Budapest-Pécs illetőleg Eszék között közlekedő vo­
natok csatlakozásban állanak a Budapest és Becs kö­
zött közlekedő vonatokkal, az éjjeli vonatok azonkívül 
a Dombovár-ZákáiiY-Zágrábon át Fiume felé és felül -

közlekedő vonalokhoz o ■ it lakoznunk. E vonalokkal 
Zákány-Kapós vár és Pécs közölt is uiahli összeköttetés

igától téte­ it t etei t. Ein me és Fűzi ne
nyári lűd: közle :edni, és pedig a 13.

cl : dúl l-’iumi bői d. ti. 5 ó. 16 p.
a jc- este 6 ó. 50 p— :or ; a 1 4. sz.
•vor - /.iné öl es o 8 ó a 20 p -kor és

érkéz

Budapestről Pécs ti-'c este 7 óra 45 pkor és a Pécs­
iül este 6 líra Budapest leié induló 311. <z. vonat 
már nem fog közlekedni, ezek helyeit az uj 5402. és 
5101. sz. vonalok menetrendje szerint külön vonatok 
fognak Budapest illetőleg Pécsről menesztetni. A kö­
zön-é" számára In’szilelt kis ménéi rend-könyvecskék 
könyvkereskedésekben és egyéb elárusító helyeken va­
lamint a mi. kir. államvasutak összes állomásain és 
mencijegyii ódáiban uj krajezárért kaphatók.

IPARÜGYEK.
— Iparosok kirándulása Páriába. A fővárosi 

iparoskor állal az orsz. iparegyesület és a kereske­
delmi csarnok esatlakozása melleit június 29-én Pá- 
• isha rendezendő kirándulás iránt úgy a fővárosban 
mint a vidéken nagy érdeklődés mutatkozik, és mái 
az eddigi jelentkezések is biztosítják a vállalat sikerét.

— Ars országos iparegyesület iparpárlolási szak­
osztálya e hó 28 án, kedden délután 4 órakor az egye­
sület helyiségében (uj-uteza -4. sz.) ülést tart, melynek 
egyedüli tárgya : Az ipái pártolás előmozdítása érdeké­
ben hozolt határozatok fokozatos végrehajtása.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Tüzoltószc-r-kiállitás Székesfehérvárott. A szé­

kesfehérvári országos lüzoltószer-kiúllitás rendező bi­
zottsága ért esil i a hazai érdekelt iparosokat és gyáro­
sokat, hogy a kiállításra vonatkozó jeleni kezes határ­
idejét május hó 31-líil junius hó 30-ig (erjedő egy 
hónappal meghosszabbították. Bejelentési iveket meg­
keresésre készséggel küld az elnökség. Továbbá érte­
síti a rendező bizottság mindazon gyárosokat és iparo­
sokat, kik bejelentéseiket már meglelték, hogv szük­
séges szállítási igazolványaikat nemsokára megkapják 
s a kiállításra szánt tárgyakat pedig legkésőbb augusz­
tus hó 1-ig a szállításra elkészítsék.

= Hazat kiállítások. A legközelebb tervbe vett 
hazai kiállítások sorozatát a kővetkezőkben adjuk: 
Székes-Fehérvár: Országos tüzoltószer-kiállitás. aug. 
18.—25. (Elnök : llavranek József polgármester, jegyző: 
Vida Pál.) — Szombathely: Gazdasági gépek és 
eszközök, tejtermékek stb. kiállítása, szeptember 
25.—30. — Aíaros- Vásárhely : Helyi érdekű kiállí­
tás, szeptember 1.-8. (Elnök: Kovács Ferencz apát- 
plébános ; titkár: László Gyula iparmuzeumi ür.) — 
Margittá-: Helyi ipar- és tennénykiállilás, augusztus 
18—szeptember 1. (Elnök: Haas Robert uradalmi 
igazgató, titkár: Dr. Szántó Jakab orvos), — Eszék: 
A Szlavónia gazd- egylet állal rendezendő mezőgazda­
sági, erdészeti és szakba vágó iparkiállitás, augusztus 
18.—szeptember 15. — Kolozsvár: Agyagipar-kiálli- 
tás, november 1.—lő.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A gazdák és iparosok általános hitelszö­

vetkezetének mai közgyűlése meglehetősen viharos 
volt. A vita az elnökválasztásnál kezdődött és tartott 
a közgyűlés befejezléig. A közgyűlés két elnököl és két 
jegyzői választott, hogy mind a két párt kielégítve le­
gyen. Igv történt, hogy Papp Elek orsz. képviselő Pe­
rcnyi Antal választási plébános elnöktársával egyetér- 
lölcg nyitotta meg a közgyűlést. Haan Rezső, az esz­
tergomi fióktelep elnöke felhozta, hogy az intézet egyik 
volt vezérigazgatója, Tümüsváry László, körülijeiül 
9000 frt erejéig megkárosította az intézetet, s ez ősz- 
szeg fejében két kötelezőt adott, Tümüsváry Lajos tit­
kár is szabálytalanul járt el a pénzkezelés körül, to­
vábbá az intézetnek a múlt évben csak két felügyelő- 
bizottsági tagja volt. Hoilsy Pál igazgató megnyugtatta 
a kedélyeket, bejelentvén, hogy az intézet semmiben 
sem szenved kárt, mert az említett összeget Temes­
vár y László bili okára bekebelezték. A felügyelő bizott­
ságra vonatkozólag megjegyezte, hogy az egyik tag, 
Szoltner Antal évközben kilépett ugyan, de helyéi utó­
lagos jóváhagyás reményében Tulok Benő foglalta el. 
Hosszabb vita után az igazgatóságnak a felmentvényt 
nagy szótöbbséggel megadták. Az évi jelentés szerint 
a hitelszövetkezet múlt évi tiszta jövedelme -5057 frt 
49 krra rúg. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 
ezúttal lemondott a tiszta jövedelemből reá eső juta­
lékról. Végül megválasztanak : Igazgatókká : Éles 
Gusztáv, Beinslingl József Emil, Füredi Ferencz, Hoitsy 
Pál, Kutlánya János, Kovács J. János, Vértessy Sán­
dor. Kovács Gábor, Percnyi Antal, Papp Elek, pótta­
gokká : Salamon Pál, Papp Károly, Nagy Géza ; a 
felügyelő-bizottságba beválasztanak : Tulok Benő, Ba­
logh Gusztáv, Vasadi Balogh Lajos ; póttagokká : Gradl 
F. Adolf és Kovácsy József.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 26. —

Értéktőzsde.
- Vasárnapi forgalom, —•

A mai értéktőzsdei magánforgalomban, ámbár Frank 
fariból és Parisból alacsonyabb árfolyamokat küldtek, 
szilárd irány uralkodott. Osztrák hitelrészvény 306.30-tól 
306.60-ig, magyar aranyjáradék 102.174-től 102 25-ig 
áruitatott. Más értékek nem kerültek forgalomba.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Kézmit, rövid, norlnbergl és díszműáruk.

Budapest, május 25. (Leipniker Manó tudósítása 
az Egyetértés számára.) A kedvező időjárás kö­
vetkeztében az üzlet megélénkült, de hogy fogja-e 
az eddigi pangást pótolni, az nagyon kérdéses, 
noha úgy az árusok mint a kézművesek na­
gyon el vannak foglalva. Vidékről is érkeztek vevők 
az utóbbi időben a piaczra. A fizetési viszonyok még 
mindig rosszak s ez gálolólag hal az üzletre. Bites­
ben gyenge volt az üzlet; az utolsó briinni vá* 
sár sem felelt meg a várakozásoknak, sut igen 
el volt hanyagolva; mindez azt mutatja, hogy 
az igazi vásárlási kedv hiányzik. Jobban a kö­
vetkező áruk keltek: oxford, warnsdorfi áruk, 
double-kreton, finom, valamint durva minőségben, olcsó 
kendők, nyomtatott uj mintájú kariunok, kéknyumatu 
áruk, bélésszövelek, divat parketek ; divatárukból, virá­
gos mintájú szövetek. A konfekezió-üzlet élénk volt 
úri-, női- és gyermekruhákban. Jól keltek el továbbá 
damaszt-áruk, zsákszövetek, törülközők, kelengye-ezikkek; 
gyapjú s posztó-árukból világos és sülétebb üllünyszö- 
vétek, csikós s koezkás nadrágszövetek, finom loden 
cheviot, koc-zkás angol szövet, női köpenyszövetek; 
selyemszövetekből csak könnyű szövetek, Sima fekete 
szövetek, virágos kendők. Rövidárukból: kötött ha­
risnya, ezéma- és selyernkeztyük, csipke, kész fehér­
nemű, angol orsó ezéma, mosó szalag, selyem és 
küper-szalag, cseh. sziléziai, kártya és kiftíly ezéma ; 
norinbergi s diszmü árukból: finom bőráruk, utazó 
táskák, hogy aczél, sél akutok, panoráma-czikkelc, kü­
lönféle kö s atlasz gombok, fésűk, kókusz-szappan 
illatszerek, játékszerek sal. A stearin és paralin gyertya 
kolete néhány kötést kivéve gyenge volt, ellenben 
elain és velő-szappan jól kelt, de ára mégis csökkent.
A készpénzbeli üzlet szintén élénkebb volt. A bejelen­
tett fizetési képtelenségek jelentéktelenek voltak.

Vasáruk és fémek.
Budapest, máj. 25. (Urban és Nagel ezég tudósí­

tása az Egyetértés számára.) Legutóbbi tudósításunk 
óta a vasüzlet élénk volt, A kilátásba helyezett ár­
emelés nem következett ugyan még be, de semmi sem 
áll útjában. Úgy a fogyasztók, mint a kiskereskedők 
élénken vásároltak s a rudvas-üzletet kielégítőnek mond­
hatjuk. Rendkívül élénk kereslet uralkodik tar lányok 
után. A nagymérvű építkezés következtében az építési 
czikkekben is élénk forgalom van. A szállítható vas- 
utaknak is nagy keletük van és ennek megfelelőleg a. 
kisebb méretű aczélsineknek is. Ennél qz üzlet­
ágnál láthatni, hogy mily előnyös az, hogy az



-;V

jtll

Í

iw4

EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, MÁJUS 27.

anyag nines egyezményeknek akivel ve. Kereske­
delmi önlvénv-ávnk, lemezek és szerkezeti vasak 
után a kereslet elég élénk; magyar Imzalszeget élénken 
keresnek, ellenlten a sziriai el van hanyagolva. Nyers 
áruban még mindig hiány van: az irány igen szilárd, 
az árak folyton emelkednek. A l'énypiaez valamivel 
élénkebb volt; ón lanvbábban zárul, réz jelenlektole- 
niil ingadozott és mindkét ezikkben élénk forgalom 
volt. Nyers horgany szilárd, ezért a finomított horgany- 
lemez ára legközelebb emelkedni fog. Dárdany ólom 
is szilárd.

Vidéki üzlet.
Szombathely, máj. 28. (Az Egyesület

Az üzlet lanybasága itt is nagyon esz 
nincs, és a tömérdek gabona, melyi 
kedési szemponlból visszatartottak.
eladásra. Vetéseink gyönyörnek, e 
rósz. s mert a bolhák nagy kárt 
rá sunk szép, néha eső-. Az árak 
77—78 k. is.ítu—IS.7U bt, 79—80 
rozs fi.fái -ö.iSfi fit, árji 
0.10 frt. kukorieza 5.25 i

I ívhisilása.) 
leih elő, kereslet 

■ I tavaszra nz.ér- 
c-ak most kerül 

k a repeze nagyon 
lek henne. Idöjá- 
küvetkezök: búza 

li. 7.7f> 7.8Ö Irt. 
a Í..7U- (i.7<) Irt, zab fi.80 
rt. eimpiantin 5.50 hl, haj­

dina 7 frt. bab 7 9 fit, köles
zabos li In, kendermag 10 frt, 
cO—52 fii.

7fi Irt, bükköny 7 Irt, 
mohái' 7 frt, lóbermag

Gzessüzlet.
2d. (Az Eq yet értésBv.danect. ma,

Nagvon "sekély vétel kedv melleit, a lorgnlmi 
is n:',-von szűk keretben mozgott és az ára

Ind.

:al mellett isméi esökkenle k. Jegyeztetik

isilása.) 
• bélen 
lanyha 
koni in­

gen Iáit adózatlan nyers szeszért 14—-14.2h Irt, meg­
adóztatni t linomitotl szeszért 51.25—nl.uO, sajtó élesztő 
szeszért 52.25—52 fit.

Prot.: 
Zsidó: 
43 p. 

. d. u.

HAPIREND: május 27-én.
: Hétfő. -- Róin. knth.: Fázz. Mngd. —

Oinlolf — Görög-orosz: (május 15.) Fakóm. —
(ijár 2ti) - Nap kél 4 ó. 12 p., nyögsz. 7 o.

Hold kél 3 óra 24 p. éjjel, nyögsz, o o. 2.-. p
Hovviít miniszter fogad il. c. 10— d. o. 2.
A Irópvisciaiuiz illése <1. c. 10 órakor.
A fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottság ülése (1. e. 

ll) órakor a régi városházán.
A fővárosi magánópitóiizcti liizoltsag ölese d. u. o óra­

kor az oj városházán. *
Az akadémia összes ülése (1. n,5órakor, felolvassa Xan- 

tus János Duka Tivadar dr. cmlékbcszédét.
A pesti első bölcsőde egylet közgyűlése d. u. fül 4 óra­

kor az uj városházán.
A budapesti első gycrmckmenhely-cgyesülot köz­

gyűlése <1. n. fél 5 órakor az. oj városházán.
Az uj országbaz gipszmintája megtekinthető egész, nap 

Jelentkezhetni az. építészeti irodában. Helépli dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi muzotim. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsavnok. Naponként szabad beme­
net melleit nyitva egész nap. Vasár- és ünnepnapon 20 
kr belépti <lij. . _ , . .

Nemzeti múzeum térin, és néprajzi tár d. e.d. u. 1. A 
többi tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Iparművészeti múzeum az Andrássy-uton d. e. 9-től

Történelmi arczképcsarnolt a budai várliazárban nyitva 
,|_ Ci i)_12,

Vörös-kor esz t-egylot Erzsébcl-kórliáza |i linden, ^Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátognthn- 
tók d. e. 9—11, d. a. 2-5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. n. 2-4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Fehérkor észt-egyesület (VI. kér. Eötvös- és Kemnitzer- 
uli'Z.a sarkán 12. sz. a.) megtekinthető mindennap d. e. 
10—12 és d. li. 2—fi közt.

Mentő-egyesület (Lipúl-téri bazár 47.) megtekinthető d.

Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. c. 9—12 és d. u. 9—6,

Múzeumi könyvtár d. C. U-lŐl d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 9—7.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és cl. li. 4—8.
Svábhegyre logaskerekii vasul indul félóránként. 

Eötvös nyaralóban ezigányzene.
Állatkort nyitva egész nap. Belépti dij 90 kr.

Az

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

SZINIlÁZAKésMULATSÁGÖlL
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi li, 192. B Havi I). 20. 

Budapest, május 27-én. 
Zilaliy Gyula felléptéül:

A TÖR.
A gróf Telcky-alapilványból 
100 aranynyál jutalmazott 
vigj. 9 felv. Irta Várady A. 

Személyek:
Adél Szacsvayné

Teréz Csillag T.
Nina Nagy Ibolya
Jenő Mibályfl
Béla Horváth
(Ize nézi Zilahi

Ezt megelőzi:
Barátságból.
Vígjáték 1 ltlv. Tom Taylor 
után angolból fordította C.siky 

Gergely.

Személyek:
Benson. Újházi
Carry Rákosi z.
Troller S. Vízvári ti.
Lucy Yizváriné
Medcrith Benedek

Kezdete 7J órakor. 
Holnap, május 28-án.

]’ e p a.

M. KIR. OPER A HÁZ.
A színház zárra van.

NÉP SZÍN II Á Z.
Budapest, május 27-én. 

Utazás a föld körül 
80 nap alatt.

Látványos színmű 19 kép­
ben, zenével, énekkel, láncz- 
czal. Jules Verne regénye 
után irta Csepregliy Ferencz. 

Személyek:
Fogg Fileasz Szirmai
Paszpartu
Fix
Flanagan
Szulliván
Gotyié
Falíent in
Fors/.lcr
Nanett
Konzul

Bóráiul
Kassai
Imrei
Hunyadi
NArczisz
Ferenezi
Tirnovai
Csongor! M.
Sánta

Kromárty Szabó
Atida lignit Arányi I.
Raniana Vidovné
Vonatvezető Halász
Indus Izsó
Indus fiú Pokorni J.
0 hadi ali Horváth
Ojszlcrpuff l'jvári
Angol tiszt Dajka
Indus főnök V. Ková-s
Szpidi Pap
Foltra m in Makó
Braminok Kopácsi

» Csendes
Kormányos Hántha
j’inczér F.nyvári
Rendőr Pap_
Templomőr V. Kovács
Főpinczér Füredi
Hindu Izsó
1- ső bűbájos nő Bessenyei M.
2- ik » » Béni I.
Stamp Tirnovai
Hajó gépész;] Marton
Asszonyság Izsúné
1-ső hindu pap Ivósa 
2ik -> » Markos
Portás V. Kovács
Gépész amerikai Saulba
1- ső vasúti őr Pap
2- ik -I » Nárczisz

Kezdete 7's órakor. 
Holnap, május 2S un.

- UGYANEZ.

Első budapesti nyári Orplieum.
Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

Magymezo-utcsa 97. sz. alat'2.
Ma először lépnek fel: «The 2 Elcotras» és pedig az 

itt még solia nem látott «Megfigyeldlen pillanatok kél 
recsen rabszolga életéből czimü daralihan. Továbbá Selma 
Blanka k. a. bécsi éne-kesnő első fellépése Jlerlens 
tev/.ctt (Dircdrice Mertens Emma j felgyógyulása utáni els j 
fellépése. Továbbá: .

A VilHon# csoport velocipéd és Bicupileve'i inr. íEnrvny. 
lábegyensulylyal miss Kiln i$ra?/.. Alons. « lermoi.t 
idomított szamarai és disznóival, továbbá null/.. Clmrlc.tto 
Russe franezia énekesnő, Julién angol táncz- és ének- 
ipiartett. Schul man iker-nővérek bécsi énekesnők, Antonius 
testvérek bécsi duellisták és Selma Blama k. a.

Az egész helyiség ki van nyitva,
'.......................... Ál.tTa t k k

Ma Hétfőn május 27-én és

naponta nagy müvvsz-cIÜadás
Annstasini és Biasini

2 hűig? és férfiből álló pélynny-Mn. műv ' z 
ctoD'.rt által. A dús inOeorli 1 ku oi-úi-rn f-J. 
anm-jiik: 8<?ta a liillililial • i e ni ; ül a 
m, láb magasságién kifcziMt I;■ len. A !(■■- 
kiritlyal vagyis az -AranytC-gy- O luh 
i. mis állványén. SpIritl-lHtiis a (ll lu-'t, 
I,. es lefutás e?y Cd láb magas spiial ,n - 
.tnpáiti bnmlmsiiltil szabadon a leve:')- 
ben. Kezdete a katuna liangveisenynek 3 óra- kor. — Az előadás kezdet« J. n. b órakor— 
Helépli dij mint lendesvn ül* kr. J102J

LCÍltí.'í.'K»— -
r-.-r

EH kiállítás
I Csarnok: Hatvani-utcza 1, Ferenciek bazárja.

GARAI ES RADÓ,
ajánlják kiliázasitásra és lak-felszerelésre állandó kiállításukat teljesen 
felszerelt mintaszobákhan és saját gyártmányú minden stylii saját jó tervrajzaik 
szerinti fa-, párnázott, ábránd- és diszbntorokból álló dns raktárukat

v . _ -

FAIRBANKS- MERLECEK
A-z;

a legjuhlnyosnhh árakon. 103fi2

(' S A S Z A U 1
n ember hó l én cs

II i 11 J> i : T M IC X Y.
l: S A 1* <> s T <1 1. I li I K Á I. v I I' K I. S ft (I ft N F. K
hs'.i. évi január hó J.i én kell legfel

XIV-ik MAGYAR
Ihatám.ása folytán ezennel mcgindillnlik

ÁLLAMSORSJÁTÉK
mclyiv I: thzla jilvcdelino

-/.•pi-'.'* '"»<• :rl' jártra, annak ta'i-rgv H:nl
alip.

-r.-.bel-

küskArhts, II: őrs:rigói nöipnr- 
n r tk ítr'rini kótkArM:, n v,rkanilromí jiro/rsMns 

• úr: r.'i-ki jól,kenő nócgijhl janira Jog forilillalnl.
alább "kővetkező jálékteiv szerintN1MS7 - Ói n me; állapitoll ny. rcm my

1(50.000 IVti'íi i-n«:*mli, még pedig:
............... i n.niill frllall z-is

5.111*1 • ” U £
int Iliim írttal ..... . bI !• Í'Z %

óim
inn

1(10 nyereménycrycnkmt ón filial S.liim fill 
I Um Eor.-iiyer. • • Cl,mm • j
■jcu.i • , III ■ éil,mm « ,
SilOO < » 5 * gü.imo •

A liv.zás visszavon katlanul 1889. évi .jimlns hó 27-én történik.
J.-,,V sor-.jf«v áru ” frtlnl <>• v. van inesállupitviv.

, , mi,»nil Ilivlapesl . I'n-t, fővámliáz. félemelet). Imvá a megrendelt sorsjegyek
"viau.it'"■c-‘"i-'iHte‘- A'‘Till (Ón-Ki - valamennyi lotto-, hó- és adóhivatalnál; a legtöbb postahivatal".-.); 

L®, ."i -rur'-nái é- minden vár -Imi és nevezetesei* helységben felállított egyéb sorsjegyarnlo közegnél, 
iíudape.ít.n. z-«'. é

Móri «tor m. kir. pénzD^yininisztori
M. Iti

■ztálytanácao.- é-
I.ol toiya/ßlltöSlVß. 

lotlo-igazgató.

k valódi franezia ezigarettapapir
„LE VBA1 GOUBROr

DE 3STORWEGE
.IKSKVH KAUIMHT tV FII-« gyárfiból

Perpignan és Parisban, 102*4
az rgiycdüli «/.ignrettapapir, mely nntvégiai fenyő-kivo­
natban van áztatva ós mivel a fonyö-kivonot n gége, 
légzöcsövck ós a tüdőre nézve a legegészségesebb szer 
ennélfogva is az egyedüli czigarottapapir, melyei a do­
hányzó egészsége minden kátránya nélkül használhat.

Számos orvosi és az ipar tekintélyeitől származó bizo­
nyítvány áll rendelkezésre. e

60 aranyérem, — 16 díszoklevél,
20 versenykivüli oklevél, 

ygy- Kapható minden norinbergi, díszműáru és papirkcrcs- 
kedéshen, valamint minden dohány- és szivartözsdében.

•1eg'ósz világon a. Iegtökéletesebbneli 

elismert mérleg-szei'kezetek.

A s/nlnulalma/ott Fairbnnks-mérlvgelt százados rendszerűek, rendkívül érzé- 
Itenyeli és tolósulylyal vannak ellátva.

Tartósság, pontosság és könnyű Itezclvsiiknél fogva 
az összes világkiállításokon első dijat nyert legkitűnőbb 
mérlegek. , .

A jutányos árakban — melyek sulyokkal számított tize­
des‘mérlegek árainál nem magasabbak — a hite­
lesítés. csomagolás és vasútra való feladás költségei ben fog­
laltainak. — Gazdasági, szekér és zsák mérlegeink, valamim 
marbamérlegcink a legkedveltebb mérlegszerkezetek.

Gyártásunk állami felügyelet alatt áll. _ .
Czim: Osztv.-magyar FAIRBANKS-TÁRSASÁG mérleg és- gépgyára John Block vezérigazgató

BUDAPEST, Andrássy-ut 12. — Gyár: Újpest, K.-Wäegyetv
-év-rjeg-yzélclsel és zelvilá^ositással s=ol fá.1 a leözponti irsd.sv.

ÓJ
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Mind n hivatalnok, tlyyvó.l, kmukcdn dh. ell« vi-tli :i king I-u 
• t. mclviv.-k ára 6 Irt .Vi ki., s nn-lylol t-lhh ld-m -látni van 

kúszIcHcn i- l"-1
Uécsiiiri-ruhit-ver.seiiyl-.ir.SiiSiígniil 

V.II.I.Ki .1 ItFIMtOVV

Budapest, V. kér., Nádor-utcza 4. sz.

NÉ iff)-«.

■ ■. -:

mm

HAAS FÜLOP ES FIAI
33TJ DAPESTEN,

ajánlják rlus tartalmú készleliiket legújabb bútorszövetekben, asztal-, 
tígytérítők ós flanelltakarókban, szőnyegeket, fntoszonye- 
geket, úgy a IckoIcsólibákul mini. a legfinomabb valódi keleti és 
smyrnai szőnyegeket, divánátalvetőket, portiéreket és 
tunisokat, Makart-, stoor-, fehér csipke-függönyöket 

nagy választékban mindenféle árakon.

IMasg^ i*aktáB1’ giagsÍBi-kárig$itoichare
a legolcsóbbaktól a legfinomabb legelegánsabb kivitelig. 9819

Vasul i állomások : l.iptö - Rózsa hegy és
1 teszi (Tczvlniiiyn.

Éwad-megnyiíásmájusí5-én.
-1iví*ii/i-í*--/-/«-/i/móit. trillió'-jliriló'lr. julisuró, hl- 
tlri/rúi/i/iii/ii'mini. IXsórrnitlI ijllóanhalit „./oii-fi- 
rs' Ill'll',i'titiárifl:. miij- r.a Irinliii/n n" tol:, unt 1‘1/arai 
Ini nini inni:, /ni/-/.«*-, unt Imin <■* hlrgraaiy rlhn.

Messze mértiöldekre elterülő fenyveseinél 
fogva páratlan levegőjű klimatikns 
gyógyhely. — Posta, távirda és gyógy­

tár helyben.
Fürtlőorvos: Dr. Ormai .Tozsefi
Míiicllírli jegyek :i:l' , át leengedéssel miiül *» '•< «
állniná.i-ii; nz «M- i-- iil-inli-iiylirii finajus |!»-l-.l jitlms 
l i--. síug. Ili iül szi-pt végéig) l-li-mosi'n mcrsckcll 
árak- Miinl- n l.uvrhh tuilősltással szolsal rUakkM.kra
mi-gmi-li h'-.l elfogad " lilriliiiijinijiiliisiuj.

MI
>
>,*■
a .i-'-iJspí

> zZ\izíl : í.-r .
m |SaS|s|^lil

A -rH ~ -.

WAT T5 JR 13 U 13 Y-
Remontoir zsslitra á 6,50, I MoMoircliroimetcrätt

Ébresztő-órák különféle árban.
A. vilíler legjobb ór£íie

(D Tolcjaih, álany- 
H, ezüstből, mind iq 

fehéreit mcirad- 
tO nah; járásuk 
üt pontos, szerke- 
tf, zetüktcirtós, kill- 
1 sej ük csinos. _____

3 6 v i Uezesséíjgel adatnak
a mnryarorszápt főraktár és javítóműhely által:

HCyrTEr-iMAlNlX A. I3rwl apesten
főraktár: | fióküzlet:

V., vftczMiövut 28/A. szám n. ’ IV., koroimlievezeg-nlcza 5. 
Nngy választékos raktár japán és cbiua-ftrukban.

ICit-ü-nő tea.. _ 9997
Az óra rgy év óta javilásra nem szorult, pontosan jár, csi­

nos külsővel és tartós szerkezettel bir, miért is ez órákat 
melegen ajánlhatom. Dézsánf'alva, 1888. évi július hó 29-én. 
Nzávits Sándor, nagybirtokos.

.. I,ui/n]irali oh torai UntiiniiUiirliiiziililiiin, villám int aziintot 
iíiitoiinezreilnól nyert hiltnpiiattnliit folytán, ezen orvonlinlor leg- j 

eleyrlilien njiinlliutó.

OMimmi és halhial'S’sg
legfinomabb franezia gyártmány. 2, 9. 4 és 5 frt; Párizst 
szivacsok: 9, 4 és 5 Irt luezatja. Pely pórus (preservativok 

nőknek) darabja 2 frt 50 kr. lU.’óJ

HATSCHEK EMIL
Postai rendolményolt iicntosan és tltoktart&snnl. C

el

Dr

Vaskoviís-
féle

F, régóta fennálló s orszáso? hír­
névnek nrvendü vizgyógyintézet úgy 
Lerendezésénél, mint szakavatott ve- 
zelé-cnél f -gva legajánlatosahb mind- 
ozok számára, kik a vizgyógymódot, 
nz orvosin lomány e leglmtásosabli 
gyógyeljárását, kivániák használni. ... 
KzUkség szerint gőzfürdők, láp- 
fürdők, vlllaniozáa éa maesago 
is alkalmaztatnak, a vároamajoii, 
mint a »váhheryi vizgyógyintézéll-en 
egyaránt. — Olcsóság, Jó ellátás, 
gondos kezelés általánosan ismert 
előnyei az imézelnek. A vizgyógynód 
a legkülönfélébb betegségek ellen ki­
váló tikettel hasznáTtutik. ley
ldogrondszor és vérkeringés. 

Jl.23.u6ZB CG Hí. u légzést és emésztési Bzcr-

a

SZABAD. OSZTR. HAGY. áll am vasút - társaság. 1 Titkos betegségeket,
Yárosmajorlián

és a

MSI -t

Menetárak mérséklése
a főváros és annak környéke közötti forgalomban.

A szab. osztr. magy. államvnsnt-társaság igazgató bizottsága n főváros és annak kornyé­
kének helyiségei és nyaralói közti személyforgalom lehetőségképeni megköiiuyehbitésenek czel- 
jából az összes mencljcgyek árainak tetemes leszállítását elhatározta.

Az egyszeri utazásra szóló, valamint a menettérti jegyeken kívül még egv bizonyos sze­
mély nevére kiállítóit I. 2, 9 és ti hónapra szóló bérletjegyek különösen mérsékelt menctarak 
melleit kiadásra fognak juttatni.

Ezen menetjegyek, m cl vek úgy személy-, nrnt omnilms-vonalokra érvényesek, f. é. május 
hó 1-től fogva és pedig a következő árak mellett fognak kiadásra kerülni:

bugyi
reit

Magyai’ királyi államvasutak.____
392UU Cl. szám.

Hirdetmény.
(Magyar vasúti kötelék.)

A ma'fvar vasúti kötelékben f. évi június hő 1-en a követ­
kező díjszabás illetve ilijtételck érvényen kivid hclyczlctnek:

1. az l:-i87. évi deczeinlier hó 1-től érvényes 11. rész I. ilij- 
szabási füzetben és annak pótlékában egyrészt a butlapesli 
is kőbányai összes pályaudvarok, másrészt a magyar észak­
keleti vasul, valamint á volt első magyar-gácsorszagt vasul 
állomásai közötti forgalomra nézve foglalt összes díjtételek.

■_> a-/. 1SSH. évi márczius hó l-lől érvényes II. rész II. díj­
szabási füzet 15. és Ifi. oldalain, a magyar kir. állantvastilak 
és a magy. északkeleti vasút állomásainak egymás közöl li 
forgalmára nézve foglalt díjtételek.

9. az 1889. évi január hó 1 -töl érvényes II. rész VI. _nki­
szabási füzet —- rrielv a magy. kir. államvasutak állomásainak 
a m. északkeleti és í-ső magy.-gácsországi vasút állomásaival 
való forgalomra nézve közvetlen díjtételeket tartalmaz 
egész terjedelmében. , . ,

4. Az 1HS<5. évi október hótól természetes ásványvíz es 
savanya viz-küldemények re nézve érvényes kivételes díjsza­
básban egyrészt a m. kir. államvasutak és a szab. oszlrak- 
inacyar államvasultársaság állomásai, másrészt a magyar 
északkeleti vasút állomásai közötti forgalomra nézve foglalt 
díjtételek.

Budapest. 1889. május hó 18-án. f ,
Az igazgatóság.

TITKOS
betegségek.

A ntkilnk heinulatott számtalan 
mígbizbató hiteles kilazönd irat 
folytán ezen legöregebb él leg- 
Ismertebb remto!6sl Intézet a hol 
a tudomány legujal* flvinányai 
a iegl’ösehti tapaszLilatokk.il pa- 
toeulvn crtékcsittotnek. leemelő- 

céhben ajánlható.
Dr. LEITNER

46 óv óta fönnálló, 
mtmlrn M-zélyezkilziikkel ellátott 

rendelő lielrisécclien. 
Ilmln/ieiten, iloh-ttlrcn IS. a:. 
titkos botegeégoh, tehotet- 
fenség, itnfertözós, feliorfolyás 
leveltloR is liiztosan gyógyittatuak. 
Hendclési órák: reggel li—I -tg. 
d.u. 1 - Mg, este 7—UK?. 1 r.'H

lAGIAR LEXIKON
az igyetemei ismercisk encyüloiiíiliáia,
IC kötet szőve.- és 1 kötet (ICO) kép- 

melléklet.
Ara fűzve 4S frt, leülve Gt frt.

Karható a PALLAS kíinyvkiadóhiva- 
alábaii Itudapcaton, valamint inindo 

hazai könyvkereekedesben.

M c n e t- 1 Menet-térti B é 1 e t - j e K e k
egy- I két- 1 három- | hat-

Budapest és az 
alanti állomások

3egyelt h 6 u ív i> r L ■■
li 1 m 1 11 i Hl II Hl 1 11 Hl a III 11 111

K o c s n s •z t á 1 y

között M e 11 C t íl r a le

o. ó. krajozárolchan o. ó. forintokban

1 >tIoIt 28 18 45 30 9.— fi.— 13.50 9.— 18.— 12 — 20.-
24.-Dunakesz 45 30 fiO 40 12.— 8.- 18.- 12.- 24 — 16.— 36.—

Göd fit) 40 90 60 18 — 12.- 27.- 18 — 36 — 24.— 54.— 36.—
80 55 105 70 21 — 14.- 31.5(1 21.- 42.- 28.- (>3.— 42.-

Vác/. 100 fiő 120 80 24 — Ili- 36.— 24.- 48.— 32 — 48.—
Verőcze 120 80 150 100 30 — 20.— 45.— 30 — 60.— 40.- 90 — 60.-
Viscgrád
Nagy-Maros
Zebegény

135
140

90
95

180
180

120
120

3ti
3G

— 24.-
24.-

54.—
54.—

86.-
36.—

72.-
72.-

48.—
48.-

108.-
108.-

72.-
72.-

lfiö 110 220 145 44 — 29.- 66.— 43.50 88 — 68 — 132.- 87.-
Virosliíet Ferenci Jántf Isit 20 14 30 20 6 — 4- 9.— 6.— 12.— 8.— 18.— 12.—
Kőbánya
S/.t.-Lőrincz

28 18 45 30 9 — 6.— 13.50 9.- 18 — 12-- 27.— 18.—
30 20 55 35 11 — 7.- 16.50 10.50 22.- 14.— 33.— 21.-
55 35 90 fiO 1H — 12.- 27 — 18.- 36.— 24.- 54.— 36.-

Üllő 75 50 135 90 27 — 18.- 40.50127.— 54.— 36.— 81.— 54.-
Monor 100 70 180 120 36 — 24.- 54.— 36.— 72.— 48.— 108. 72.—
Pilis 135 90 240 1G0 48 — 32.- 72 — 48.— 96.— 64.— 144. 96.-

cüOlolyftsoknt. sebeket, syj.kills utdUövotUesmd* 
nyelt elgyonglllt férlierfit, uiagtimKseket, Unfortöete- | 
téri utdbajalt, nőknél fekérlolyOst. bclecnkendezei nélkül ee bár­
mely nöl bajokat, a leemakacsahb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bűnük következtében beállott Illeg- éa ennek utókövetkezményet a 
kfttgerliicsbajokat gyógyít 15 évi Uatonaorvosl tapasztalat 

után a legújabb gyógyuld«! szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
volt cs. kir. esredorvos.

Lakás: Budapest, V., Yáczi-körnt 4. sz. I. em
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelőtt V,10—4 óráig, este?—8 óráig; nőknek o. m. férhaknak 
külön be- és kijárat — külBn váróterem. — Díjazott levelekre azonnil 

válnszoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz. 111
amattsaiaiaaBaBi-------

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható:

FRANCZIA-MAGYAR SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franezia akadémia és 

° a legjelesebb franezia szótár irók után.
3 nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt.

volt haja nil a legfényesebb ered­
ményt érhetjük cl vole, amint ez in- 
tézetben eddig kezelt esőtek no y 
száma bizonyítja. A fővároshoz val. 
közelscRe daczara mindkettőnek ki­
tűnő hegyi levegője van. gyö­
nyörű árnyáé park közéj e le lek- 
ezik: gyoro én olcsó közleke­
déssel bir úgy a városba, mint a 
budai vidék számtalan kiránduló he­
lyeihez Gyógy vendégek lehelnek 
bennlakók teljes e lat.11 sáli va.y 
bejárók. — Intézeti igazgató és ren­
delő uivos Dr. Fajtb Péter. - 
Értesítő könyvecskét ingyen es bér- 
mentve küld az igazgatóság.

Magyar királyi államvasutak.

A bérleti jegyek minden hó 1-töI és 15-től való érvényességgel válthatók; 1889. évi 
decz.embcr hó 91-én túl terjedő érvényességgel azonban jegyek ki nem adatnak.

Az összes jegyek nemcsak Budapest osztr.-magyar állampályaudvaron, hanem a szab. 
oszlr.-magyar államvasut-társaság városi menetjegy-irodájában Budapesten, V. Dorottya-ntcza 
4. szám alatt is válthatók, a hol a menetrendre és menetárakra vonatkozó felvilágosítással 
készséggel szolgálnak.

Pályásat! hirdetmény.
A m. kir. államvasutak igazgatósága úgy a központi háló­

zaton. mint a déli vonalakon ez idő szerint készletben levő, 
valamint a folyó év végéig a pályából .isszanyerendő ócska 
pályafenlartási czélokra már nem használható sinmentiyisé* 
get," mely az alábbi táblázatban ki van tüntetve, eladni 
óhajtván, erre ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Az eladásra kerülő ócska sínek a következők:

LEPEM JÓDFteDŐ
(Slnvonmlmnj.

Vasúti állomás: Pakratz-Lipik
9829

_ __________  ______ . (Déli vasút).
£gyetÍ"en*moloB jóilhfiforrás a kontinensen 64" Cel­
sius állandó hümérsókkcl. - Ho«yck által védett 

enyhe ÓRalj.
A nyári idény tartama: ápril-októfrer.

A tiszta hamisítatlan lipiki jódhévfürdők_ ajánlatosak a
test nyúkhártyitinnk minden humtos bnntalmainál; 
mindennemű csuzos s köszvóuycs bajnál, mirit»y- 
vérbetoBodésoinól, görvélykórnnl, bmjakórnal stl). 

Mint fürdöorvos dr. Marschalko Tamás müköilllt 
Kiterjedt árnyékos park, gazdagon berendezett 

fünlöholyisógek, porczcllán-, márvány-, köfürdök- 
kel stb. stb., tiszta ásviinyvizzel töltött társasfürilö 
izzasztó-kamarákkal; kitűnő gyógyzenc, olvaso- 

zongoraterem, jé vendéglő, sokféle szórakozás. — 
Menet- s tórtijegyek 33 árleengedéssel a m. kir. 
államvasutak s a cs. kir. szab. déli vasút részéről. 
Prospektus s felvilágosítással szolgál a

lipilti rürdéílyfuzentósiiíí-.

A lipiki jódviz szétküldése
az Igasgstóság részéről szakiilstlannl történik, friss töltésien! lipiki 
Jódviz állandóin kapható: ÉUESKl'TY I. m. kir. és szerb kir. ndr. fisviny- 
rizszállltiínál és az osztrák-magyar monarchia összes isvinyrlzkeres- 
kedéseiben, valamint a nagyohb gyógytárakhan s füszeikereskedésekhen

ÍSzepezd fürdő
1 Nzcpczd, u. p- Itővágií-Ürn, lOIfiO
a «»laton északi pariján, emelkedett magaslaton fekvő 
községben, balatoni billegiiirdő, a múlt cf.l Igen szép 
eredményű látogatás folytán az 1889. évben újból 
mcgnyilik. Idény június 1-től N/.cpt. végéig. 
A fürdőt északról hegyek, erdők környezik, soha sincs 
por, ozonteljes erdei levegő, üde balatoni légáramlat, 
hirtelen mély viz, szép tiszla Halaton-fenék. A fürdő 
vize itt soha sem hül ki annyira, mint más fürdőkben, 
mert vihartól védett mély vize van. Múlt év július ha­
vában rendkívül rossz. Időjárás mellett is 1—2 
napot kivéve a hideg-fürdő mindig élvezhető jó 
meleg volt. Kívánatra melegvíz-fürdő boróka­
fenyőből is kiszolgáltalik. SzőIIő-kura szept. 1-tül 
akár okt. végéig is megnyujthaló. A fürdő mellett szép 
árnyas erdei sétány, azontúl szöllők és erdőkoszoruzta 
hegyek, hűimét rendki• iil szép kilátás van /ulti-, 
Veszprém- és Smnogy-incgyék nagy területére, n regé­
nyes Balaton-Füred, Tihany. Badacsony, Szigliget, Cso- 
háncz, Keszthely, Sümeg vidékére. Órákig tartó sétákat 
mindig árnyas erdőben lehet lenni. Vadászat, hajókázás 
és kirándulások. Étkezés Table d’hote (9—4 tál étel 
ebéd, 1—2 tál vacsora, kávé vagy tej reggel) naponta 
1 frt 20 kr., 1 frt 50 kr.; külön étlap szerint is olcsó 
és jó koszt. Szepezdre a legrövidebb ut Boglár, vasút­
állomástól hajóval, vagy akik a viziutat nem szeretik, 
Veszprémből liakerrel 9 és félóra alatt Szepezdre. Le­
vélbeli tudakozódásokra, bővebb föl világosi tást a fürdő- 
tulajdonos Nagy Pál, földbirtokos.

Mint tőkebefektetésül igen alkalmasnak ajánlja 
az alulírott váltó-üzlet a

litótakarÉtttóái-GOTilet
éVio-os adósságleveleit

(községi kötvények).
Ezen kötvények évi 4}o/0-ot kamatoznak és legkésőbb 

I 49 év múlva tervszerű kisorsolás alapján a névértékben 
kifizettetnek.

Rendkívüli kisornolásolt csakis rendkívüli 
kölcsön visszafizetések alapján történhetnek.

A pesti hazai első takarékpénztár-egyesület kötvényei 
biztosítékául, melyek valamennyi m. kir. állami 
hivatalnál nz annak idején kibocsátott minisz­
teri remidet szerint óvadékul elfogadtatnak, 
és kölcsön csakis az osztrák-magyar banknál 
vehető fel, nemcsak azon bevételek, javadalmak és 

I jelzálogilag bekebelezett zálogjogok szolgálnak, melyek 
ezen takarékpénztár-egyesület alapszabályainak 92-től 
95-ig pontjai értelmében az adósoktól azok javára okmá­
nyaival összehasonlítva, és ezen kötvények teljes értékű 
fedezete alapján kibocsátva leltek, hanem a törvény ér­
telmében az intézet többi összes vagyona is.

Ezen adósságlevelek napi árfolyamon kaphatók a Pesti 
kazal lakar ék-pénz tár-egyesület pénztáránál 
Budapesten is, és az osztr.-magy. monarchia legtöbb 
nagyobb bank- és váltó-üzletében. 10062

Az Union-bank váltóüzlete
Wien, I., Cb'aben IS,

HolMsQfcalepDD

Kérjünk

LLERJ.L-S

,.Blais Serail
FpOÜDERT“

Lnlsa (báróJSplényiné) ezínmtiv&sznS tegkedvenoxebb arc*“ 
rizspora.

Valamennyi arexpor legjelesebbje agy nappalra, mint estére, tekin­
télyek állni megvIisgáltatvAii, vcgytlsitóimk és toká- 
leteien ártalmatlannak találtatott. Mint nipere-czikk nöl- 
külözhetlen, az arczbßmek a leggyöngédebb fehérséget, ifjúkori üdéét- 
got, aiépeéget éi rózsaplst kölcsönöz. Egy doboe ára 60 kr., 
nagyobb 1 frt.
BTCRÉIHE POMPADOUR.-qpm
Az illatíezat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt­

tetéseim folytán sikerült, a világhírű cs fölötte hatásos i.Créme 
PomfiaUonrt*' egész eredeti tisztaságában és erejében előállítanom. 
Ki azon szer, mslylyel a hírneves INiimiadour asszony e^ész 
efg koráig fenn tnata tartani caodaszépségét, anélkül, hogy az e|ész- 
eegének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a usztelt hölgyvilág­
nak azt a hghathatóeabban ajánlani. E kitűnő szar jóval felülmúl 
minden eddigi eneraü rfártmányt.

„CrAine Pompadour" este és reggel alkalmaztatlk, arezotéoke­
zet bedörzsölve; aztán egy kiesé behintem a „Poudre de Serell^-jal. 
Egy tégely ára 1 frt 60 kr.

Kapható a készítőnél*
MÜLLER JT. ILi.

Mm és piDereszaraan gyári raktárában:
Budapest, Koronaherczeg-utcza 2.

A vidÉKeü Talameonyl lüioem nyfinysieiési és keresteti! araknál,
Dús választék rendkívül IcitünG fog-, haj- és
ruhakefékből, fésilk, bivalyszarv, elefántcsont 
és bélcatelcnőből, mindennemű tükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, hajsülőle, — Toelbbá

hölgyeknek különös figyelmébe
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
hajtühbőlberendezettduHválasztélcuralctdromat,

Küirolöl eyárlmánni lllatsierárnk olcsónak mint Whol.
IV Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. Ii.-fále «Blaha Serail Pouder»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 4687

Vonalrész a melyen a sínek kész­
letben lesznek

lil)if«nti:tin ezt űri tust- 
cilhatlu etika

vegyesl |
aezél i vas

s i n
t o n n a

Központi hálózat azaz a bpesti, kolozs­
vári. aradi és szegedi üzletvez. területe 300 1200 2500

Déli vonalak azaz a zágrábi üzlet- 
vezetőség területe - 1000 500

összesen 300 2200 .'1000

NyomaLik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., ICecskeméti-utcza 0. stóra.

A küzponli hálózatról eladott ócska sínek ezen hálózat va­
lamely állomásán, a déli vonalakról eladottak pedig ezen 
utóbbi vonalak valamely állomásán fognak bér mentve kocsiba 
rakva és hivatalból bemázsálva átadatni.

A táblázatban kitüntetett sittekből f. év május végével a 
központi hálózaton csak mintegy 2U—90°/o, a déli vonalakon 
pedig mintegy 500 tonna belföldi és 150—200 tonna külföldi 
vassín lesz készletben, holott a többi mennyiség az év végéig 
a pályából nyerelik vissza.

Az átengedés időpontjában készletben levő pontos mennyi­
ség vevővel közöltetni fog; ezen sittek után a befizetés 4 Lét 
alatt teljesítendő és a sittek 9 hó alatt átveendők.

A november végéig összegyűlendő ócska sínek az értet 
előzetes lefizetése mellett egyenlő havi részletekben deczem- 
her 25-ig, a deczember hóban esetleg visszanyertek pedig 
1890. évi január végéig átveendők.

Nincs azonban akadály arra nézve, hogy készlet esetén a 
sínek előbb is átvétessenek.

A sittek eladása kötelezettség nélkül azok szabványára, 
hosszára és mennyiségére történik.

Kiköttetik, hogy minden ajánló ajánlatával az a felett ho­
zandó határozatig feltétlenül kötelezettségben marad.

Ajánlat tehető részmennyiségre is.
Mérvadóknak tekintendők továbbá a ni. kir. államvasutak­

nak az ócska anyagok eladása iránt fennálló 12789,1880. sz, 
általános feltételei, melyek 15 krjával a nyomtatványtártol 
megszerezhetők. .

Az ajánlatban az átvételi állomás, továbbá az ajánlati ár 
számmal és .betűvel, végre a fenti feltételek elfogadása vilá­
gosan kiteenitő. ,

Felhivatnak tehát avenni szándékozók, hogy ide vonatkozó. 
. kellően lepecsételt vagy 50 kros m. kir. bélyeggel ellátott 
ajánlatukat ezen killfelirattal: «Ajánat ocslca sirek i”e6" 
vételére 27933,89. számhoz» folyól évi jnnlns 5-éncK 
déli 12 órájáig az anyagszer és leltár beszerzési szakosz­
tályunknál (Andrássy-ut 75. sz.) benyújtani sziveskedjenek.

Bánatpénzképen az ajánlott egységi ár szerint kiszámító» 
értékösszeg 10°/o-a június 4-ig déli 12 óráig a főpénztárral 
készpénz vagy állatni letétekre alkalmas értékpapírokban le' 

: teendő. .
Az utóbbiak, ha az árfolyam a névértéket meg nőm na* 

1 ladja, az árfolyam 90°/o-ával, ellenkezőleg a névérték 9ü°/o-avai- 
vétetnek számításba. _

Bánatpénz nélkül, vagy a határidőn túl tett ajánlatok Lg)» 
lembe nem vétetnek. •

Egyébként a m. kir. államvasutak igazgatósága f®J»?["* 
magának a jogot, hogy az ajánlatok között tekintet nélkül, 
ajánlott árra szabadon választhasson; továbbá, hogy nz ajantu 
mennyiségitől tetszés szerinti részmennyiséget engedhess 
át. a mennyiben ennek ellenkezője az ajánlatban ki nem * 
tetett volna, mely esetben ajánlattevő az átengedett rest- 
mennyiséget is köteles átvenni, s végre, hogy a czól előrét» 
más intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 1889. évi május hóban. ^
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